

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949 március 14. 6 óra -- pérc

Szakasits Árpád köztársasági elnök beszéde az új honvédtisztek avatásán

§ Lt Bn

A t. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a köztársasági elnök, Révay Kálmán, a Kossuth Akadémia parancsnoka és Egyed Jenő átváltású hadnagy beszédeit. Keretet később adunk. A beszédek külön ártésűlésünk után használhatók fel.

Szakasits Árpád beszéde

-Bajtársak! Főlelkűdtetek! Főlelkűdtetek, mint a nép fiai a magyar népköztársaságra s a honvédszázlóra. Ezzel az Ünnepi aktszal beléptetek honvédségünk tisztikarába. Bizonyára valamennyien átérzitek ennek a pillanatnak nagyszorúságát és meggyőződésem, hogy teljesen tudatában vagytok annak, hogy mit jelent és mire kötelez benneteket a honvédtiszti egyenruha s rajta a rangjelzés.

-Soha az oksú szövöget el ne felejtsetek. Minden szava végüljön el a véretekkel s mindig lobogjon szemetek előtt annak a lobogónak a képe, amelyre esküt tettetek. Soha el ne felejtsetek: honnan jöttetek s hova indultok. A népből, a munkásosztályból, a paraszti földről jöttetek s a "náppal tűzön-vizen át" mentek a felszabadító szocializmus felé. A ti nagy és szent kötelezettségetek, hogy ezt az utat, ennek az utnak szabadságát, hazátokat, hazátok szabadságát és függetlenségét, demokratikus intézményeit s jövait honvédbajtársaitokkal együtt megvédelmezzétek szellemi, erkölcsi és fegyveres erőtek végső megfeszítésével minden támadással szemben.

-Soha becsatlenség, hűtlenség, árulás foltja ne érje egyenruhátokat, a dolgozó nép fiainak honvéd egyenruháját. Ugy vizsgálzatok rá, mint a szemetek fényére, hogy soha el ne érhesse benneteket az a szűgyen, hogy letépi rólatok a rangjelzést az egyenruhával együtt, mert méltatlanoknak bizonyultatok a viselésre. Ne felejtsetek, hogy a hiba, a vétek, a bűn, amelynek bűnösök az egyenruhának viselője követ el, megköszorozódik és a büntető kéz is könnyörtelonebbül sujt le arra, aki vét a honvédbecsület, a haza s a nép érdekében. Emlékezzetek tisztellettől és szeretettel a Kossuth Akadémiára, kiváló tanáraitokra s tisztjeitokra s kövessétek hiven tanításait.

-A dolgozó nép magasra emelt benneteket. Tisztelot és szeretot övozi a honvédséget. A munkásosztály és a vele szövetséges dolgozó parasztság tudja, hogy mit jelent számára, az ország számára a honvédség s minden áldozatot meghoz írette, hogy erős legyen, verhetetlen, hogy korszerű fegyverek legyenek a kezében. A dolgozó nép öntudatos áldozatkészségére a honvédség azzal felel, hogy szeretetteljes testvéri viszonyt tart a dolgozó néppel. Segíti őt a békében, megvédelmezi, ha támadás érné; együtt él, léleklizik s küzd a dolgozó néppel, hogy az szabad maradhasson s biztonságban építhesse szocialista hazáját.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 március 14. 6 óra 10 perc

/Szakasits Árpád beszéde, 1. folyt./ § Lt Bn

-A magyar honvédségre nagy és súlyos feladatok hárulnak. Ezeket a feladatokat csak akkor képes az egész dolgozó nép javára jól teljesíteni; ha bajtársias fegyelem szétbontatlan ecélkaposa fűzi össze, ha testileg, lelkileg edzett s oly szilárd, hogy visszapattan róla minden támadás és soha gyongocság erőt nem vehet rajta. Ezt pedig úgy érheti el, ha teljesen sajátjává teszi a munkásosztály élonjáró elméletét: a marxizmus-leninizmust, ha hiven követi Sztálin hatalmas gondolatait; az építés, s a stratégia sztálini tudományát, ha rendíthetetlenül követi a Magyar Dolgozók Pártjának utmutatását s eszményképpül választja azt a Rákosi Máttyást, akit sem testi kínzás, sem lelki meggyőztetés nem törhetett meg, mert életének legnohozobb, legveszedelmesebb óráiban sem feladkozott meg a munkásosztályról, a dolgozó magyar népről, amelynek szolgálatába állította életét. Nem törheték meg, mert oraja, pálya és kardja az igazságvolt, a munkásosztály, a dolgozó nép legőzhetőtlon és megőhetőtlon igazsága.

-Ez az igazság védte és szabadította meg Rákosi Máttyást, ez az igazság vitte győzelemre Sztálingrád hőscinek fegyvereit, ez az igazság védte meg és szabadította meg a Szovjetuniót a hitleri barbarizmus becsatlon igájának rémítől. Ez az igazság ragyogott a szovjet katonák fegyverein s vitte őket győzelemről-győzelemre.

-Ezt az igazságot tűztetek ti is szuronyaitok hegyére, ezt az igazságot hordoztatok szivetekben, ezt az igazságot szolgáljátok áldozatkész hűséggel. És azt se felejtsetek el soha, egy pillanatra sem, hogy a nemzetközi békofront egyik rendkívül fontos frontszakaszán álltok.

-Az imperialista békabontók, csatl ósaik és ügynököik elkecseregett gyűlölettel támadják a Szovjetuniót és a népi demokráciákat, a legszentelonebb, leggyalázatsosabb fegyverekkel: rágalnakkal és hazugságokkal, összeesküvésök szorvosásával és híborus propagandával. Népket és országokat igykeoznek megfélomliteni és megzsarolni, hogy szembefordíthassák őket a Szovjetunióval és a népi demokrácia országával. Tchetetlen dühük és fegyverkozó árületük egyenes arányban növekszik a nemzetközi békofront erejének növekedésével és a szabadságukért harcoló elnyomott népek győzelelmével.

-A Szovjetunió szilárd nyugalma és hatalmas erejű békofenzívája még csak fokozza elkecsereződésüket és gyűlöletüket. A dolgozó tömegek, a gyarmati és függő országokbeli népek viszont ennél szorosabban zárkóznak fel a Szovjetunió mellett a nemzetközi békofronton. Mert a népek nem akarnak híborut. A népek szabadságot, békát, jólétet akarnak.

-Mi is békát akarunk, de tudjuk, hogy ezt nem érhetjük el érzőlős pacifista frízisokkal, hanem csak védelmi örök legmagasabb felfokozásával. Fegyvertelen ország, véderő nélkül álló nép kész prédája az imperialista agresszióknak.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1949 március 14.

6 óra 20 perc

/Szakasits Árpád beszéde, 2. folyt./ § Lt Bn

Nos, mi arra törekszünk és véghez is visszük, hogy országunk kapujának acélpántján semmiféle támadás orót ne vehessen. Ez a páncél: fegyverünk ereje, rendíthetetlen baráti hűségünk a Szovjetunió iránt és kölesönös barátságunk a népi demokráciákkal. Ez a páncél: védelmi országunkat, dolgozó népünk munkáját, asszonyainkat és gyermekeinket minden belső és külső ellenséggel szemben. Gyarapítsuk fegyverünk erejét, erősítsük a Szovjetunióhoz fűződő barátságunkat, teremtsünk még szorosabb kapcsolatokat a népi demokráciákkal s akkor népünk békéje nem kerülhet veszélybe, országunk szabadságát ol nem vehetik és a dolgozók biztonságban élethetők hazájukat.

- Bajtársak! Ezeket tartsátok szem előtt. Legyetek kemények a fegyverben, önfeláldozók a hazaszorotásban és rettenthetetlenek az ellenséggel szemben. Van mit védelmeznetek! Népeteket, országotokat s benne az épülő szocializmust!

- Népünk bizalmát, életét, szabadságát tettük a kezetekbe. Legyen erős és legyen tiszta a kezetek a most, gondolatban, kulcsoldjon a dolgozó milliók közötti hűséggel, hadd érezzék: most újra szíves és szíves közülük való honvédtiszt áll a honvédséget élére, a dolgozó nép fiait, akikben megbízhatnak és akik, hisszük, helytállanak életre-halálra népi demokráciánkért, szocializmusunk építő dolgozó népünkért.

- Éljen hazánk kardja és pajza: a magyar honvédség!
- Éljen a nemzetközi békefront és vezetője, a dicsőséges

Szovjetunió!

- Éljen Sztálin generalisszimusz, a szabadság és a szocializmus katonáinak személynéje és vezetője!

Révay Kálmán beszéde

- Száz esztendővel ezelőtt, 1849-ben a dicsőséges tavaszi hadjárat során zúzták porrá az osztrák osztrák osztrák hadseregét a dicsőséges 48-as hadsereg!

- A mai évforduló megünneplése az 1848-as forradalom és szabadságharc nagyszorú hagyományához - szabadságunkhoz, függetlenségünkhez, szocialista építésünk békéjéhez - való elszánt ragaszkodásunk, a Szovjetunió vezetése békétábor feltétel nélkül való győzelmébe vetett hitünk és a Magyar Függetlenségi Népfront megalakulása jelyében történik.

- Ezen az évfordulón fogják letenni a honvédtiszti esküt azok a munkás-, paraszt- és értelmiségi ifjak, akik a Honvéd Keesuth Akadémia tisztképző iskoláját sikeresen elvégezték.

/Folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1949 március 14.

6 óra 30 perc

/Szakasits Árpád beszéde, 3. folyt./ § Lt Bn

/Révay Kálmán beszéde/

Bajtársak! Ti a népből jöttetek, nektek az egész dolgozó néppel együtt kell azon fáradoznotok, hogy tökéletesítsétek a hadseregben belül az ifjúság katonai kiképzését, fokozzátok politikai öntudatát köztársaságunk és dolgozó népünk érdekében.

- Ti vagytok a dolgozók jogainak és szabadságának védelmezői! Népi demokratikus államhatalmunk s ezen belül a munkásosztály és a vele szövetségbe dolgozók szívós harcra ösztönözte a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével demokráciánk vívmányait. A népi állam ezeket a vívmányokat törvényeivel, rendeleteivel és intézményeivel biztosítja, munkásosztályunk, dolgozó népünk továbbfejleszteti, nektek pedig fegyverrel kell védenetek!

- Szeressétek szabad hazánkat, Népköztársaságunkat!
- Szeressétek a munkásosztályt, őrizzétek annak hatalmát, szeressétek dolgozó népünket és legyetek hűek hozzá.

- Szeressétek a Szovjetuniót, mely hazánkat szabadá tette és szocialista jövőjének építését biztosítja.

- Szeressétek a szabadság és haladás világát átfogó nagy és szent ügyet! Ápoljátok a világ dolgozóinak győzelmes összefogását!

- Gyűlöljétek mindenkit, aki hazánk és népünk szabadságát veszélyezteti.

- Szeressétek és tiszteljétek a zászlót, amely békében dolgozó népünk egységének, a közös alkotó munkának, a haladásnak, háborúban az önfeláldozó hazaszorotatnak, a felelősségvállalásnak, a rettenthetetlen bátorságnak és feltétlen győzelmi tudatnak jelképe!

- Legyetek kemény harcosok és kemény harcosokat neveljétek! Fejlesszétek öntudatotokat a marxizmus-leninizmus új világot építő tudományával. Edzsetek magatokat, hogy a legnagyobb fizikai és lelki fáradalmat is elbírájátok! Tanuljátok a hősszovjet harcosoktól, akik a győzni akarásnak, felelősségvállalásnak, katonai tudásnak, a fegyverek szeretetének és a harcokszáznak oszdiálatos példát mutatták!

- Legyetek önfeláldozóan bajtársiasak! Fejlesszétek magatokban a legmagasabb fokra az önfegyelmet és követeljétek meg a vasfegyelmet alárendeltjeitektől! Ezt várja tőletek kint a csapat, ezt várja tőletek dolgozó népünk. Erre fogtok most esküt tenni! A harcban való hősiességre, a népiért való bátort kiállásra!

- Szolgálatotok ellátása közben éljen bennetek elvönon az eskü és az vezírelje minden tettéteket.

- Esküdjétek hát fel dolgozó népünkhez való törhetetlen hűségre, a népköztársaság törvényeire!

- Legyetek méltó vezetői dolgozó népünk öklének: néphadseregünk csapatainak!

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás 1949. március 14. 6 óra 40 perc
/Szakasits Árpád beszéde ...4... folyt./ § Sa Bn

Egyed Jenő hadnagy beszéde

Mi, a dolgozó nép fiai, ma életünk legszebb napját ünnepeljük: A Magyar Népköztársaság hadseregének tisztjei lettünk. Tudjuk mindannyian, hogy kinek köszönhetjük azt, hogy ma itt állhatunk. Köszönhetjük a dicsőséges Szovjet Hadseregnek, amely hazánkat az évszázados elnyomás alól felszabadította, a nagy Szovjetunióval és nagy vezérének Sztálinnak.

Köszönjük a Magyar Dolgozók Pártjának és bölös vezérének Rákosi Mátyásnak, aki kemény és következetes harcával megteremtette néphadseregünk kiépítésének előfeltételeit.

Köszönjük a munkásosztálynak, a dolgozók millióinak, akik veritékes, szorgalmas munkájukkal tették lehetővé azt, hogy ma itt ebből az épületből, mint tisztok léphetünk ki.

Nincs szebb hivatás, mint a felszabadult népünk szabadságának, munkája gyümölcsének és hazánk függetlenségének megvédése.

Most van csak igazán értelme annak, hogy mi a néphadsereg tisztjei lettünk. Az ország a munkásoké, parasztoké, a dolgozóké, apáinké, testvéreinké, rokonainké. A hadsereg vezetői között az urak dolga volt, akkor az uraké volt az ország. Most az ország a miénk. Van hazánk, van mit védünk.

Feladataink nagyok és súlyosak. De igérjük, hogy mi azokat a legnagyobb áldozatok árán is megvalósítjuk. A Magyar Népköztársaságot s annak minden vívmányát, dolgozó népünket minden ellenesség ellen megvédjük. A magyar dolgozó népet minden elalatt forradalmi öntudattal rendelkező harcosokká fogjuk nevelni. Meg fogjuk tanítani őket, hogy a reakció az imperializmus erőt, amelyek hazánk függetlenségét, dolgozó népünk szabadságát és népi állami munkáinak vívmányait veszélyeztetik, izzón gyűlöljék. Feladatainkat csak a népi demokratikus országokkal együtt s elsősorban a nagy Szovjetunióval való szoros barátságunkat még szorosabbra akarjuk fűzni, oly seroggól való barátságunkat még szorosabbra akarjuk fűzni, oly aróssá, hogy a legnagyobb próbatétel idején is rendíthetetlen legyen!

Most, amikor elhagyjuk a Kossuth Akadémiát, azonnal a szilárd és forradalmi tettekkészséggel távozzunk, hogy dolgozó népünknek halálig hűséges katonái legyünk.

Ezzel fogjuk megvalósítani előjáróinknak, elsősorban: Farkas Mihály miniszter bajtársnak, hogy szorgalmas és következetes munkájukkal azon fáradozzanak, hogy minél jobb és értékebb tisztjei legyünk néphadseregünknek. Fogadjuk és igérjük, hogy biztosítani fogjuk dolgozó népünk nagy munkáját, hogy felépíthesse hazánkban a szocializmust. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás 1949. március 14. 6 óra 50 perc
/Szakasits Árpád beszéde...5...folyt./ § Sa Bn

Hadsereg. Eljen példaképünk a leggyőzhetetlen nagy Szovjet

Szakasits Árpád.

vezetőereje: A Magyar Dolgozók Pártja.

Mátyási /MTI/

Eljen a világ dolgozóinak nagy vezére Sztalin!
Eljen a Magyar Népköztársaság és annak elnöke,

Eljen a Magyar Függetlenségi Front és annak

Eljen a magyar nép bölös, szeretett vezére: Rákosi

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7. kiadás 1949. március 14. 7 óra 50 perc

A kitüntetés megsokszorozza erőnket - Kossuth-díj nyertesek nyilatkozata

Gá/Lt/Sa Gá, Bn, gs Szombaton került nyilvánosságra az ezévi Kossuth-díj nyertesek névsora. A Magyar Távirati Iroda munkatársa beszélgetést folytatott néhány kitüntetettel.

Andics Erzsébet könyvet ír a 25 éves ellenforradalomról

FT/Sp/ Andics Erzsébet a Kossuth-díjra jelölt egyetemi tanár-elmondotta, hogy a legújabbkori magyar történelemmel, nevezetesen 1848. feltárással és a 25 éves ellenforradalom történelem-hamisításainak leleplezésével és ennek a korszaknak igazi történeti kiértékelésével foglalkozik.

- Munkámban igen fontosnak tartom, hogy a magyar történelem szinte teljesen elhanyagolt szempontjait felkutassam és a reakciós, illetve klerikális szemléletet leleplezve a legújabbkori magyar történelmet, a marxista-leninista elmélet szemszögéből dolgozzam ki.

- Jelenleg az egyetemi tanári tiszton kívül a Magyar Dolgozók Pártja egyéves központi partiskolájának vagyok vezetője, ahol a magyar történelmet adom elő. A partiskola feladata a szocializmus építéséhez megfelelően képzett, a marxista-leninista elméletet jól ismerő káderek nevelése.

- Mik a jövő tervei?

Kétkötetes okmánytár kiadásán dolgozom, amely többszáz eredeti dokumentumból áll. A dokumentumokat a bécsi, a magyar állami és a többi levéltárak hivatalos anyagából gyűjtöttem össze. Ennek a munkának a befejezése egy-két évig is eltarthat. Ezenkívül most van befejezés előtt egy könyvem, amely a 25 éves ellenforradalmi korszakot tárgyalja fel.

- Rendkívül nagy megtiszteltetésnek tartom, hogy a népi demokrácia kormányzata méltónak tartott a Kossuth-díjra és úgy érzem, hogy ez előlegezett bizalom, amely fokozottabb munkára kötelez. Úgy érzem, hogy a Kossuth-díj elnyeréséhez jó szakképzettségre, céltudatos munkára van szükség.

Biró Ferenc a WM terveiről

TP/P Biró Ferencet, a Weiss Manfréd gyár vezérigazgatóját a Kossuth-díj aranyfokozatával tüntették ki. 1920 óta a nemzetközi munkásmozgalom harcosa. Mérnökember, aki műszaki tudását Jugoszláviában, Ausztriában, Franciaországban és főleg a Szovjetunióban szerezte.

A felszabadulás után fáradságtalanul dolgozott a Weiss Manfréd gyár újjáépítésén. Kiváló szervező és szakember. /Folyt.k./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8. kiadás 1949. március 14. 8 óra -- perc

/A kitüntetés megsokszorozza...1.folyt./ TP/P/Sa Gá

Az ő érdeme, hogy a WM-szerszámgépek kiváló minőségűek, vagy világviszonylatban is versenyképesek. A WM ma már egy hónap alatt több motorkerékpárt termel, mint a felszabadulás előtt egy év alatt. Ő volt az első, aki a szovjet üzemvezetési struktúrát alkalmazta magyar gyárban és a szovjet gyárvezetés gyakorlatát átültette magyar viszonylatba.

A Kossuth-díj elnyerése alkalmával Biró Ferenc vezérigazgató a következőket mondta: - A WM a közép és precíziós gépgyártásnak bástyája lesz. Radikálisan kiépítjük a gyár új profilját. Rejtett tartalékok feltárással ebben az évben 25 millió forintot akarunk megtakarítani. A működő újítási és észszerősítési irodánk működési területét kiszélesítjük. A hároméves terv keretében előirányzott önköltségesékkentési tervet 30 százalékkal fogjuk túlteljesíteni.

Bordás Lajos: Hazai kohókokszt bevezetésével évi 85 millió forint megtakarítás érünk el

TP/Jné/Sa Bordás Lajost a Gázművek műszaki helyettes vezérigazgatóját és ügyeinek vezetőjét a Kossuth érdemrend ezüst fokozatával tüntették ki. Bordás Lajos igazgató a következőket mondta:

- Egész életemet munkának szenteltem, de a lehetőséget alkotó munkára, csak a népi demokrácia biztosította számomra és csak a népi demokrácia becsülte meg fáradságos munkámat. Mint pártönkivülit, munkám folyamán mindig megbecsültek.

- A vas- és acélgyártáshoz nélkülözhetetlen kohászati kokszt megpróbáltam hazai szénből előállítani. A kísérletekhez a Gazdasági Főtanács részéről jelentős erkölcsi és anyagi támogatást kaptam. Nagy segítségemre volt az iparügyi minisztérium. Kísérleteink eredményre vezettek és a Diósgyőri Gyár egyik kohója egy próbahéten át már a hazai szénből gyártott kóksszal dolgozott. Most készítjük el egy egyesített kokszoló, vas- és acélmű építés tervét. A munka befejezése után a most nemes valutáért külföldön vásárolt kohókokszt, hazai szénből állíthatjuk elő, ami azt jelenti, hogy a külföldi kohókokszt 40 forintos-mézsánkénti árával szemben, mézsánként 20 forint és évenként mintegy 85 millió forint megtakarítást érünk el.

- A Kossuth-díjjal való kitüntetés boldoggá tett és minden erőmmel azon leszek, hogy munkánkat eredményesen befejezzük. /Folyt.köv./

B 9. kiadás 1949 március 14. 8 óra 5 perc

/A kitüntetés megsokszorozza...2.:.folyt./ § Lt Gá Bn

Buzágh: A kolloidkémia hozzájárul hazánk mezőgazdaságának és iparának fejlesztéséhez

Buzágh Aladár egyetemi tanár, a kolloidkémia elismert tudósa, a kémiai nagydíj nyertese:

- Kolloidkémiai kutatásaim folyamán sokat foglalkoztam a papíripar problémáival, ezek közül is legelsősorban azzal a kérdéssel, hogy miképpen lehetne a magyar papir- és műselyempárt hazai cellulózzal ellátni. A közelmúltban sikerült olyan módszert találnunk, amellyel számos egyéves szalmájából kielégítő minőségű cellulózt lehet nyerni. Ezzel azonban a cellulóz- és papíripar minden problémája még nincs megoldva; intézetemben tovább folynak a kutatások a papír onyvezés, a töltőanyagok helyes megválasztása és alkalmazása, továbbá a cellulózgyártás eddig veszendőbe menő mellékterméke, a szulfitlúg gazdaságos feldolgozása irányában.

- Nagy örömmel töltött el, hogy a kormány Kossuth-díjjal tüntetett ki. Különös nagy öröm ez számomra azért, mert a kolloid tudomány elismerését és megbecsülését látom benne, azé a tudományt, amelynek hazánkban való kifejllesztéséért egész eddigi munkásságom folyamán küzdöttem. Nagy bizalommal tölt el bennünket a népi demokrácia kulturpolitikája, amely a Magyar Dolgozók Pártja célkitűzéseinek szelvényében támogatja a tudomány fejlesztését és más vonalon is, pl. a tudományos státusz létesítésével a tudomány munkásainak gondtalan munkálkodását biztosítja.

- A jövőben az a célom, hogy a kolloidkémiait fokozott mértékben fejlesszem és intézetemben kiválóan képzett kolloidkémikusokat neveljek, azzal a meggyőződéssel, hogy a kolloidkémia olyan tudomány, amely hazánk mezőgazdaságának és iparának fejlődéséhez a jövőben igen nagymértékben hozzájárul.

A "Dózsa" film forgatókönyvét készíti

JF/Jnó/Sa 1918-ban a fronton gázmérgezésből megvakultam. Másfél évig utcai vak trafikusként éltem. 1921-ben, több operáció után látni és - írni kezdtem. 1922-ben léptem be a Szociáldemokrata Pártba. Ugyanabban az évben jelent meg első könyvem, novellás gyűjteményem, Sivatag címen. 1926-ban tagja lettem az illegális Kommunista Pártnak. Egyre inkább balfelé fejlődő világszemlélet a lehetetlenné tette irodalmi, publicisztikai működésemet: kiszorultam a napilapok és hetilapok szerkesztőségeiből, könyveimet nem adták ki, a könyvkereskedők nem terjesztették, a Szociáldemokrata Párt jobboldali vezetősége 1929-ben kizárt a pártjából. Egymásután gyűltek a sokhónapos börtönbüntetések, amíg a K.M.P. Központi Bizottságának az utasítására 1931 őszén - omig-ráltam. /Folyt.köv./

B. 10. kiadás 1949. március 14. 8 óra 11 per

/A kitüntetés megsokszorozza...3.folyt./ JF/Jnó/Sa Gá

- Moszkvában sorra jelentek meg orosz és más nyelveken a könyveim. Novellásköteteket, regényeket írtam. A Dózsa-trilógia első és második kötete is Moszkvában jelent meg. 1939-ben mutatták be Moszkvában a "Vitézek és hősek" című színdarabot, amelyet az összes szovjet színházak és azóta 1948-ban Budapest és Bukarest is bemutatott. 1948-ban Budapesten az Athepeum kiadásában jelent meg a Dózsa-trilógia zárókötet, "Tűzes trónus" címmel. Általában: 1948 sikeres évem volt. Itt Pesten jelent meg a "Gyanu" című novellagyűjteményem is, amelynek ugyancsak nagy sikere volt.

Amra a kérdésre, mik a legközelebbi írói tervai, a következők mondja:

- Új színdarabomat és két kis regényemet akarom ebben az évben megírni. De mielőtt bármilyen új munkához fognék, az új magyar filmgyártás nagy történelmi filmjének, a "Dózsa" filmnek a forgatókönyvét készítem el - április közepéig.

Pázsiti géplakatos: Azelőtt sohasem jutott volna eszembe, hogy ujitásokat valósítsak meg.

IE/Ko/Sa Pázsiti Ödön az istántelki főműhely géplakatos. az újjáépítés 10.000 forintos kisdíjában részesült. 1901-ben született, munkásalárból származik. Hat elmi elvégzése után géplakatosságot tanult. A tanácsköztársaság idején vörös katona volt és azóta sem szakadt el a munkásmozgalomtól. Munkájáról a következőket mondja:

- Azelőtt sohasem jutott volna eszembe, hogy észszerűsítéket, ujitásokat valósítsak meg. Hiszen csak a tőkésokat gazdagítottam volna vele, munkámat pedig senkinek becsülte volna meg. A felszabadulás óta egészen más a helyzet. 1947-ben egy módosítást hajtottam végre a nátronlúgműsítésnél és ezért ezer forint jutalmat kaptam. Ugyanabban az évben egy másik ujitásom is volt: új módszert vezettem be a nátronlúgnak oldásánál. Ez is jelentős megtakarítást eredményezett. A nátronlúgnak szódától való megtisztításánál bevezetett új módszeremmel több mint tízezer forintot takarított meg évente az állam. Az oxigénlúgváltszóképzésű beszerelésének módosításával pedig évente 50.000 köbméterrel emelhetjük az oxigéntermelést.

- Számtalan alkalommal volt eddig tapasztalni és megérteni, hogy a népi demokrácia minden támogatást megad, ahhoz, hogy jó munkát végezhessen és meg is becsüli a jó munkát. Ez a kitüntetés - amelynek hírét könnyezve fogadtam - újabb hatalmas bizonyítéka ennek és egyben óriási biztatás arra, hogy munkámat ezután az eddiginél is sokmire jobban folytassam. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás. 1949. március 14. 8 óra 15 perc

/A kitüntetés megsokszorozza.....4.folyt./ IE/Go/Go GÁ Bn

Péter Gyula villamos lakatos: Le kell szorítanunk a mozdonyok javításának önköltségét

Péter Gyula, az Északi-főműhely villamos lakatos, 10.000 forintos újjáépítési kisdíjat kapott. A felszabadulás után a háború alatt tönkrement villamosmozdonyok javításánál jelentős idő- és anyagmegtakarítást ért el. Ezekon kívül még rengeteg kisebb-nagyobb de közéskül sok igen jelentős ujitást valósított meg. A fázis-váltók vizfűtőcsöveinek megjavításánál jelentős idő, a főmotor forgórész csuszató gyűrűinek rendbehozásánál pedig jelentős mennyiségű külföldi anyagmegtakarítást ért el. Hogyan fogadta a Kossuth-díjt?

- Oriási meglepetéssel - mondja - hiszen akkor, mikor ezeket az ujitásokat végrehajtottam és igyekeztem minél jobban dolgozni, sohasem gondoltam kitüntetésre. A Kossuth-díj hatalmas jelentőségét abban is látom, hogy a népi demokrácia nemcsak erkölcsi és anyagi megbecsülésben részesíti a kiváló teljesítményt elérő dolgozókat; hanem segíti is őket ahhoz, hogy ezeket a teljesítményeket elérhessék. Ehhez járul hozzá a szakképzés, az ujitómozgalom.

- Éppen azért, mert tudom, hogy milyen hatalmas jelentősége van ennek a mozgalomnak, mind az egyes dolgozók, mind a szocializmus építési szempontjából, én is igyekszem továbbadni új munkamódszereket munkatársaimnak. Erre szükség is van, hiszen a hároméves és az öt-éves tervben újabb hatalmas feladatok állnak előttünk. Elsősorban meg kell oldanunk, hogy a mozdonyok javításának önköltségét lecsorítsuk. Nagy lendületet fog adni ehhez a szocialista munkaverseny - és nekem természetesen a most kapott hatalmas kitüntetés is.

Rudas László: A népi demokrácia elismeri a tudósok munkáját

FT/Mn Rudas László, a közgazdaságtudományi egyetem rektora, aki a filozófia 20.000 forintos nagydíjában részesült, a következőket mondja addigi munkásságáról:

- A proletárdiktatúra bukása után a Szovjetunióba emigráltam - mondotta - ahol a Vörös Professzura tanára voltam, majd a Marx-Engels-Lenin Intézet főmunkatársaként tanulmányoztam a nagy marxista klasszikusok munkáit. Szovjetunióbeli tartózkodásom alatt számos könyvemet és társadalomtudományi tanulmányomat jelent meg. A felszabadulástól kezdve közgazdasági és társadalomtudományi kutatási munkákkal foglalkozom. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás. 1949. március 14. 8 óra 20 perc

/A kitüntetés megsokszorozza.....5.folyt./ FT/Mn/Go GÁ Bn

Két könyvem jelent meg: "Marxizmus és természettudomány", "Materialista világnézet" címmel. Ezenkívül résztvettem "A tőke" első kötetének fordításában. Most dolgozom a "Materialista világnézet" második kötetén és "A tőke" harmadik kötetének fordításán.

- Hogy érinti Önt a Kossuth-díj? - kérdezte munkatársunk.

- Tudom, hogy a népi demokrácia a marxizmus-leninizmus tudásainak nagy lehetőségeket ad. A Kossuth-díj is bizonyítja, hogy munkásságunkat elismerik. Ez megsokszorozza örömet, amelyet a marxista-leninista társadalomtudomány megismeretetésére szenteltek.

Rusznyák István vese-pathológiai kutatásáról nyilatkozik

D/Ko Rusznyák István egyetemi tanár az I.számú belklinika igazgatója, aki az utóbbi időben vese-pathológiai kutatásaival ért el jelentős eredményeket, a természettudományok 20.000 forintos nagydíjában részesült.

- Korányi Sándor, Magyarország egyik legkiválóbb tudósának tanítványa voltam - mondja a professzor - s az ő általa megkezdett munkát folytatam tovább. A vese-pathológia terén lényeges eredményeket értünk el, úgyhogy ma már a veseműködés megbetegedéseinek olyan finom részleteit is meg tudjuk állapítani, amire régebben gondolni sem lehetett. Az urénia /húgyvérzés/ terén is fontos felfedezést tettünk, megállapítottuk, hogy az urénia egyes formáinak kollektív működési módja más, mint ahogy azt eddig hitték és így ezertul másképp is kell kezelni ezeket a megbetegedéseket.

- Hangsúlyoznom kell, hogy azt a kitüntetést, amelyben most a magyar népi demokrácia részesített, kiváló munkatársaimnak köszönhetem. Amióta egyetemi tanár vagyok, mindig munkatársaimmal dolgoztam, és a sokévi tapasztalat azt mutatja, hogy ez a módszer bizonyult a legjobbnak, a legeredményesebbnek, mert biztosítja a közösségi munkát a tudományos kutatás területén is.

Stezserán László: A legnagyobb örömet hozza járulni a szocializmus építéséhez

Magas, komoly férfi, Stezserán László a "Solus" csiszolókorong-gyár "Kossuth-díj"-jal kitüntetett üzemlakatos. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás. 1949. március 14. 8 óra 25 perc

/A kitüntetés megsokszorozza.../ TP/Go GÁ Bn

Az este kaptam a "táviratot", de a déli napsütés még mindig örömmel csillog szememben.

- A legnagyobb öröm, hozzájárulni a szocializmus építéséhez - mondja. Mikor megkaptam a táviratot, szólni sem tudtam hirtelen. A feleségemre néztem, aztán a kislányomra. Lássák az én boldogságomat. - Stezszorán László boldog és büszke tulajdonosa a Kossuth-díjnak, de tudja, hogy a munkásosztály további jó munkát vár tőle. Így beszél el a nagy kitüntetés előzményeiről:

- Mult év decemberében gondolkozni kezdtem arról, hogy azt a több vagányi törött és ropdát esiszőlőkorongot, amely évek óta gyűl a gyár területén, hogy lehetne értékesíteni. A korongok anyagát drága dollárokért vesszük és így minden esőppjével különös gonddal kell takarékoskodni. Aztán rájöttem a megoldásra: egy egyszerű furógéphez csaláku vágókészüléket szerkesztettem és a hulladék korongokból kisebb, de a szabványos méretnek megfelelő korongokat vágtunk ki. Ezzel az ujtással nemcsak az eddig felgyűlt hulladékot hasznosítjuk, hanem az átlagos 5 százalékos újabb újabb hulladékokat is. Az évi megtakarítás közel 400.000 forint. Ennyi a mi gyárunkban, de a többi esiszőlőkoronggyár - különféle módosításokkal - ugyancsak alkalmazza a mi ujtásunkat.

- Hogy mire fordítom a jutalmat? - Stezszorán László elgondolkozik. - Ruhákat, új, szobor butort veszünk belőle. És még valami: a felszabadulás előtti nyomorúságban súlyos gyomorbeteg kaptam, most ki fogom magam tökéletesen gyógyítani. Szívós, kemény munkát akarok végezni népünk célja, a szocializmus építése érdekében és ehhez ép, egészséges ember szükséges. Mikor a "táviratot" megkaptam, elhatároztam, hogy néltő is leszok orra a kitüntetésre.

Voross Sándor zeneszerző, Kodály és Bartók tanítványa

JF/Jnó/Go GÁ Bn Voross Sándorban az új magyar zene egyik legkiválóbb képviselőjét érte a kitüntetés. Voross ugyanis a Bartók-Kodály iskolából kikerült legkiemelkedőbb új zeneszerzőnk, aki egyéni eredményekben már nemcsak magyar, hanem külföldi viszonylatban is igen jelentős.

1907-ben született Kolozsvárott. Első zenei tanulmányait ott végezte a kolozsvári konzervatóriumban. Zeneszerzést Kodály Zoltántól, zongorajátékot Bartók Bélától tanulta. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás. 1949. március 14. 8 óra 30 perc

/A kitüntetés megsokszorozza.../ JF/Jnó/Go GÁ Bn

Több magyar és nemzetközi pályadíj nyertese. Többek között olyan nemzetközi nagydíj is, amelyért Strauss Richard, Pizzetti és hasonló híres zeneszerzők versongtek.

Voross Sándor legnagyobb szabású művét, a Szent Ágoston Psalms-át, amit ének- és zenekarra és baritonszólóra írt, az elmúlt évben mutatták be nagy sikerrel. Kimagasló, külföldi országokban is nagy sikert elért művei, vonósnygyesoi, zenekari kíséretes hogodüversonyo és divortimontója, különleges rangot biztosítandó neki a modern zeneben. Legnépszerűbb műve a zongorakíséretes, hogodüszólóra írt "Nógrádi Verbunkós". Bartók Béla romok magyar zongoraiskolája mellett, ő írta a legjobb magyar zongora-iskolát, ugyancsak népi dallamokra felépítve, Zongoradarabjai, zongoraszonátája, szintén ismertek.

Voross Sándor nemcsak mint zeneszerző, hanem mint folkloro kutató és elméletíró is, nevet szerzett magának. Énekari népdalfeldolgozásai a munkás-dalárdák ma is közkedvelt számai.

Zsiray Miklós: A tudomány minden ágában a Szovjetunió felé kell tekintenünk

FT/Go/Go A Kossuth-díj jelölt bizottsága Zsiray Miklós egyetemi tanárt, a kiváló nyelvészt Kossuth-díjra jelölte. Az egyetemi tanár néhány nap óta a Hajnal-klinikán fokszik és ott nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának.

- Oriási öröm részemre - mondotta - hogy oddigi munkám olismeréséül most a Kossuth-díjra jelöltek. A Kossuth-díj maga azt bizonyítja, hogy a népi demokrácia a legteljesobb mértékben olismeri a tudomány embereinek munkáját és az eredményeket minden lehető módon jutalmazni igyekszik.

Eddigi munkásságáról szölvva kijelentette, döntő fontosságúnak tartotta a finn-ugor rokonság kimutatását a nyelv területén is.

A jövő tervéről szölvva elmondotta, hogy Roguli Antalnak, a száz év előtti kiváló nyelvésznek ismeretlen, fel nem tárt munkáit dolgozza fel, amely a kipusztult osztyák nyelvrokonunkkal foglalkozik. Egy kötetet obból már földolgoztam - mondotta - és most dolgozok a még hátralévő két kötetben. Ugyancsak most készítem elő kiadásra a finn-ugor népköltészeti anthológiát. Döntőnek tartom, hogy ezeket a munkákat ne csak magyarul, hanem elsősorban orosz nyelven megjelentessük, hiszen nyelvrokonaink túlnyomórészt a Szovjetunió területén élnek. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás. 1949. március 14. 9 óra 15 perc

/A kitüntetés megsokszorozza.....&.folyt./ FT/Go/Go GÁ Bn

Munkásságunk minden területén, a tudomány minden ágában a Szovjetunió és annak népei felé tekintünk, és tőlük tanuljuk meg, hogyan kell igazi tudományt megvalósítani.

Vásárhelyi Zoltán: legkiválóbb énekari karnagyunk

JF & Mn/Gy Ks A Kossuth-díjjal kitüntetett Vásárhelyi Zoltán egyik legkiválóbb zenepedagógusunk és énekari karnagyunk. 1899-ben született Kocskométen. Előbb hegedűművésznek készült, majd Kodály Zoltánnál tanult zeneszerzést a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskolán, Budapesten. Svédországi tanulmányutja után a kocskométi zeneiskola tanára lett s mint énekari karnagy tünt fel a kocskométi városi dalárdával. Ebből a vidéki dalárdából szívós munkával Magyarország legjobb vegyoskarát hozta létre.

Vásárhelyi Zoltán 1937-ben Budapestre került és több munkás-énekkar karnagyaként működött. A Zeneművészeti Főiskola tanára lett. A felszabadulás után mint a MÁVAG "Acélhang" dalkar karnagya elsőnek tanította be a forradalmi indulókat. 1947 nyarán az Angliában rendezett nemzetközi dalosversenyen az első díjat nyerte el az Acélhang-énekkarral. Angliai utjáról hazatérve megalapította a Vásárhelyi-kórust. Az elmúlt évben nagy sikerrel vendégszerepeltok Lengyelországban.

/Folytatása következik/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949. március 14. 9 óra 20 perc

A Budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése 1949. március 14-én:

§ Gy Ks Zöldség- és főzelékfélék: burgonya, Gulbaba 50-56, ősziróza 48, Ella 35-44; metélőhagyma oserép 2,50-3,00, dughagyma 60-1,20, hagyma kék 60-1,00, cékla 40-60, vörshagyma makói 49, fokhagyma 1,20-2,00, fejeskáposzta 30-50, kelkáposzta 1,50, zeller 80-1,00, vörskáposzta 1,50-1,80, kalarábé 30-50, póréhagyma 80-90, karfiol leveles 13,00, paraj /tisztított/ szabadföldi 2,50-3,50, sárgarépa 40-50, petrezselyem 50-70, karotta apró 60-80, nagy 50-60, sütőtök 40-50, torma 3,50-6,00, fokotoretok 50-60, fűrjbab 1,60-1,80, lencse 2,00-3,00, mák 7,00-7,50 Ft kg-kint.

Gyümölcs: alma, nomos faj 3,00-5,30, közönséges 2,00-4,00, körte nomos faj 4,20-6,00, aszalt körte 2,00-2,20, aszalt szilva 5,50-7,00, citrom ládánként 350,00-390,00, mandula héjas 5,00-10,00, aszalt alma 1,50-2,40, dió héjas 7,00-7,50, citrom db. 90-1,25 FT.

Egyéb: gomba, tömött csiporko 15,00-20,00, hazai földi magyará 22,00, dióbél 23,00-26,00, tojás friss ládánru 49, kiolvasva 49 /MTI/

A t. Szerkesztőségok figyelmébe:

E kiadásunkhoz mellékeljük a Nemzeti és a Magyar Színház ohoti műsqrát.

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17.kiadás 1949. március 14. 9 óra 50 perc

/A kitüntetés megsokszorozza...9.folyt./ D1/Mn/Gy Ks

Balázs Béla: További munkával kell kiérdemelni a népi demokrácia megtisztelő jutalmát

Balázs Béla, a Filmtudományi Intézet igazgatója, a filmművészet tizezer forintos ezüstkoszorús kisdíjában részesült. 1884-ben született, az Eötvös-kollégiumban elvégzett tanulmányai után bejárta Európát. Itthon a baloldali fiatalokkal került kapcsolatba: barátai és harcostársai Bartók Béla és Kodály Zoltán, az ő oldalukon kezdi irodalmi pályafutását.

A forradalom alatti munkásságáról így beszél:

- Már 1918 végén csatlakoztam a Kommunista Párthoz és a tanácskormány megalakulásakor a közoktatásügyi népbiztosság irodalmi és művészeti osztálya és az ugynevezett "írói direktórium" vezetője lettem.

- Májusban, a fiatal tanácsköztársaságot minden oldalról érő imperialista támadás idején a Vörös Hadsereg katonája lettem, majd a fehér terror idején emigráltam. Berlinben kezdtem a filmmel foglalkozni és itt írtam meg első filmszínházi munkámat "Láthatatlan ember" címmel. 1931-ben meghívást kaptam a moszkvai Filmművészeti Főiskolára: 1945-ig, hazám felszabadulásáig Moszkvában éltem és dolgoztam. Ez alatt az idő alatt még két, a film elméleti problémáival foglalkozó könyvem jelent meg.

Balázs Béla hazatérte óta az új magyar filmgyártás egyik művészeti irányítója, a nagysikerű "Valahol Európában" című film művészeti tanácsadója és szövegírója.

- Szeretem a filmet - mondja még befejezésül - de első-sorban író és költő vagyok. A közeljövőben jelennek meg "30 év vörös őrségen" címmel emigrációm harminc évének versei és életrajzi sorozatom következő kötete, az "Álmódó ifjúság" folytatása. Torvéim: tovább dolgozni, írni, filmet csinálni, további munkával kiérdemelni a népi demokrácia megtisztelő jutalmát.

/Folyt.köv./

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18.kiadás

1949.március 14.

10 óra -- perc

/A kitüntetés megsokszorozza...10.folyt./ D1/Mn/Gy Ks

Gobbi Hilda: Jól akarom játszani az új Gorkij-darab címszerepét

A Kossuth-díj művészeti jelölőbizottsága nem feledkezett meg Gobbi Hildáról, a magyar realista színjátszás egyik uttörőjéről.

Gobbi Hilda kortérszlányból lett a magyar színművészet egyik büszkesége. 1935-ben került a Nemzeti Színházhoz, 1938-ban kapcsolódott be Major Tamással együtt a munkásmozgalomba és azóta bátor harcosa a magyar kommunista mozgalomnak. Az elnyomatás nehéz éveiben ő rendezte Major Tamással együtt az oly omlékos utómű előadásokat és matinéket.

- A Kossuth-díjnak nagyon örülök - mondja. A régi világban a színészt, még a Nemzeti Színház tagjait is, semmi be nem vették. Mi színészek a társadalom kirakottjai voltunk, nem törődött velünk senki. Most pedig a népi demokratikus állam legmagasabb művészeti kitüntetését kapjuk. Erről azt hiszem, többet nem is kell mondanom.

- Legközelebbi torvéim: Jól akarom játszani a Nemzeti Színház új Gorkij-darabja, a "Vassza Zsuzsanna" címszerepét. Biztosan sikerülni fog.

Aczél Tamás: A Kossuth-díj nyugodtabb írói munkát tesz lehetővé számunkra

A legfiatalabb Kossuth-díjas, az irodalom terén ezüstkoszorúval kitüntetett Aczél Tamás, 1921-ben született. Gimnáziumi tanulmányai elvégzése után vasmunkás lett, mint szerszámlakatos-segéd kapcsolódott be a munkásmozgalomba 1940-ben, 19 éves korában. 1941-ben jelent meg első verseskötete. A háborús években a Népszava munkatársa volt.

- Nem is tudom elmondani, mennyire örültem, mikor megtudtam, hogy irodalmi Kossuth-díjat kaptam, - mondja. Nem számítottam rá, hogy ilyen fiatalon kapom meg népi demokratikus államunk legnagyobb művészeti díját. Versoimért kaptam a kitüntetést. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a prózát rást abbahagyom.

- Elfoglaltságom odig megnehezítette a művészi munkámba való elmélyedést. A Kossuth-díj most már nyugodtabb írói munkát tesz lehetővé számunkra. A népi demokrácia kitüntető bizalmát írói munkásságommal igyekszem majd meghálálni, azzal, hogy versoimmal, készülő regényemmel én is hozzájárulok az új szocialista embertípus kialakításához.

/Folyt.köv./

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949. március 14.

10 óra 15 perc

"Hazámat minden belső és külső ellenség ellen megvédem" - Tisztavetés a Kossuth Akadémián

D/Mn/Gy Ks Hétfőn reggel zászlódszobába ültözött a Kossuth Akadémia hatalmas épülete. Lenin és Sztálin, Kossuth, Rákosi Mátyas, Szakasits Árpád és Farkas Mihály arcképei, nemzetiszínű és vörös drapériák díszítették homlokzatát. A belső homlokzaton hatalmas felírás hirdette: "A néppel tűzön-vízen át", "Miénk az ország, meg kell védennünk".

Az Akadémia tágas udvarán, a díszomolvénnyal szemben álltak föl a felavatásra kerülő tisztek: gyalogosok, tüzérek, gépkocsizók, lovasok, pincélosok, műszakiak, két szárnyon a honvédség és rendőrség egy-egy díszszázada foglalt helyet. Mögöttük harekocsik, géposított gyalogsági, tüzérségi és lovassági alakulatok sorakoztak föl. A felvonult alakulatok mögött egy szovjet és egy magyar katona hatalmas kartonalképe jelképezte a két nép hadseregének szoros barátságát, a térség másik végén pedig egy Kossuth-zászlót lobogtató 48-as honvéd és egy mai honvéd hirdette, hogy néphadseregünk méltó utódja Kossuth Lajos pirossapkás honvédjainak.

A díszomolvényre egymásután érkeztek a politikai élet vezetői: Dobi István miniszterelnök, Rákosi Mátyas miniszterelnök-helyettes, Nagy Imre, az Országgyűlés elnöke, a kormány tagjai, a demokratikus pártok vezetői, a honvédség tábornoki kara, Münnich Ferenc és Balassa Gyula rendőrtábornokok. Résztvett az ünnepségen a szovjet katonai küldöttség is.

Pontosan félkilenckor kürtszó jelözte Szakasits Árpád köztársasági elnök érkezését. A köztársasági elnök Farkas Mihály honvédelmi miniszter, Kállai Gyula miniszter, Pálffy György és Nőgrádi Sándor altábornokok kíséretében ellépett a tisztjelöltök árcvonalá előtt, majd megadta az engedélyt Révai Kálmán vezérőrnagynak a Kossuth Akadémia parancsnokának, az ünnepség megkezdésére.

A Himnusz hangja után Révai Kálmán vezérőrnagy mondott beszédet. /Révai Kálmán beszédét korábbi kiadásunkban közöltük./

Ezután kemény, pattogó vezényszavak hangzanak el, az Akadémia csapatzászlóját három honvéd a díszomolvény elé viszi, s az új tisztek felesküsznek a zászlóra: "Én, a magyar nép fia, esküszöm, hogy a Magyar Köztársaságnak, néphadseregünknek hűséges katonája leszek. A köztársaság alkotmányához, törvényeihez és törvényes rendelőihez hűven, becsülettel teljesítem kötelességemet... Hazámat, a Magyar Köztársaságot minden külső és belső ellenség ellen életem feláldozásával is megvédem... Zászlóinkat szabadságharcos elődeink példáján lelkesülve győzelemre viszem. Alárendeltjeimet öntudatos hazafiakká és a népek szabadságának hűséges harcosává nevelom." LP

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949. március 14.

10 óra 55 perc

A vásárocsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése 1949. március 14-én:

§ Gy Ks Marhahus: rostélyos, felsál 8.40, leveshusok /tarja, csontos old alas, szegye/ 8.40, borjúhus 10.00, juhhus hátulja 9.40-12.00, sertéshus: karaj /hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnakvaló 19.00, hárj 20.00, zsír 19.00, Élis baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba, 13.00-14.00, kacsa 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyúk 10.00-11.00, Tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacsa 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00, Tisztított bontott baromfi: liba, kacsa aprólék 6.00, máj 20.00-30.00, hárj, bőr 18.00, zsír 20.00-21.00, moll 12.00-16.00, hát 12.00-15.00, Étőlaj szabadforg. 9.00-margarin szabadforg. 13.00, Tojás osztályozatlan 53-55, halak: ponty, élő, nagyság szerint 7.50-12.50, jegelt és nem élő 6.00-10.00, Toj- és tojtermékek: teljes tej /kamattej/ 1.60, tejfő 5.60, teavaj, paszt. tejszínből 24.00-25.00, tehénturó 3.20, kevertturó 9.00, juhturó 15.00, liszt, szabadforg. 3.00, egységes 1.00, szabadkenyér 2.60, zsemlye és kifli db. 50, Szírazfőzelék: lenese 2.40-3.80, borsó feles 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 Ft kg-kint.

Zöldsgéfélek: burgonya, Gúlbaba 60-66, őszirózsa 58, Eln 45-54, póréahagyma 1.00-1.20, hagyma kék 80-1.26, vörőshagyma makói 66-68, fokhagyma 1.50-2.54, fejeskáposzta 40-68, kelkáposzta 1.70-1.90, vörőskáposzta 1.90-2.30, savanyukáposzta 80-95, kalarabé 40-68, paraj 3.10-4.45, karfiol tisztított 3.80-4.08, süttők 55-68, torma 4.40-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 50-80, petrezselyem 70-96, sárgarépa 55-70, feketeretek 60-80, kelbimbó 4.50-12.00, gomba, tömött csiperke 16.00-22.00 Ft kg-kint.

Gyümölcs: alma, nemes faj 3.80-6.70, közönséges 2.50-5.00, aszalt alma 1.90-3.00, körte nemes faj 5.30-7.60, narancs sárgabáú 12.40, aszalt szilva 6.00-8.00, szilvaiz 5.00-7.00, citrom db. 1.10-1.60, dió héjas 8.00-9.50; dióbél 24.00-28.00, só-étkezési 1.70, cukor szabadforg. 6.00-6.80, mák 7.60-9.00, méz 10.00-12.00, rizs, szabadforg. 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 Ft kg-kint./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1949. március 14.

11 óra 10 perc

A köztársasági elnök fogadta a bolgár kormányküldöttséget

K8/Ko/Gy Ks Szakasits Árpád köztársasági elnök hétfőn délelőtt fogadta a vasárnap este Budapestre érkezett bolgár kormányküldöttség tagjait.

Kolarov külügyminiszter, a küldöttség vezetője, üdvözölte a köztársasági elnököt. Tomácsolta Dimitrov bolgár miniszterelnök üdvözlését is. Szakasits Árpád köztársasági elnök szívélyes szavakkal viszonozta a küldöttség üdvözlését.

A köztársasági elnök ezután hosszabb szívélyes megbeszélést folytatott a küldöttség tagjaival. /MTI/

/Tisztavetés a Kossuth Akadémián, folyt./ D/Mn/Gy Ks

Erecesen osongenek az eskü méltóságos szavai, majd háromszor három ágyulövés dördül el - az eskütétel végetért. Szakasits Árpád köztársasági elnök szól ezután a néphadsereg új tisztjeihez.

/Szakasits Árpád beszédét korábbi kiadásunkban közöltük/

Zs/Ko A köztársasági elnök beszédét szinte percenkint szakította meg a forogtatos tapsvihár és az éljenzés. Hangzott az "Eljen a Szovjet Hadsereg, Eljen a magyar honvédség, Eljen Sztálin, Rákosi, Szakasits, Farkas!"

Ezután az évfolyamelső Egyed Jenő, akit kiváló teljesítményért hadnaggyá avattak, az új tisztek sorfala, az örökzölddel díszített ágyú elé állt és ott mondta el beszédét. /Egyed Jenő beszédét korábbi kiadásainkban közöltük/.

A beszéd után elhangzik a vezényszó: "Diszmonethez meg-alakulni! Irány a vörös zászló!" A csapatok elvonulnak és a hatalmas kert egyik sarkában gyülekeznek, majd pattogó indulók hangjára megkezdődik a díszfelvonulás. Elen az ujonnan avatott tisztek haladnak. Sorban a gyalogosok, páncélosok, lovasság, tűzérek vonulnak, majd a rendőradadémia büszkén, öntudatosan menetelő díszsáza következik. Sorban jönnek a Petőfi Akadémia, a Kossuth Akadémia díszsáza, felvonulnak a könnyű-és nehéz lövegek, a gépkocsizók, aknavetők, híradósok, a könnyű páncélosok, majd a dísztribün és a közönség óriási tapsa között a legnehezebb páncélosok.

Elcsontosul a zenekar, kiürül az udvar, elhangzik az oszlof, a fiatal tisztek, tiszthelyettesek a dísztribün mellett várakozó szülőkhöz, testvérekhez, rokonokhoz sietnek, akik boldog örömmel, büszkeséggel ölelik magukhoz a dicső magyar néphadsereg legfiatalabb tisztjeit. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1949. március 14.

11 óra 45 perc

Március 15-én megnyílik a Petőfi-híd

Közl. & M1/M1/Gy Ks A Petőfi hídnyitást március 15-én, kedden reggel hat órától a közúti forgalomnak újból átadják. A hídon a közlekedés a hajózási forgalom miatt naponta reggel 9.30 órától 13.30 óráig és este 20.30 órától reggel 6 óráig szünetel. /MTI/

A "Valahol Európában" című film művészeinek kitüntetése

ME & M1/M1/Gy Ks A köztársasági elnök a "Valahol Európában" című magyar film művészeinek a magyar filmgyártás és filmművészet terén kifejtett kiválóan eredményes munkásságuk elismeréséül Somlay Arthur színművésznek a Magyar Köztársasági Érdemrend tisztikeresztjét, Gábor Miklós és Bánki Zsuzsa színművészeknek a Magyar Köztársasági Érdemrend kiskeresztjét, Hegyi Barna operatőrnek, Pán József díszletrendezőnek és Budai Dénes zeneszerzőnek a Magyar Köztársasági Érdemrend aranyfokozatát adományozta. Mint ismeretes, Balázs Béla és Radványi Géza, a "Valahol Európában" rendezője megkapta a Kossuth-díjat. /MTI/

Helyesbítés

K8/Ko/Gy Ks "A kitüntetés megsokszorozza erőnket" címmel hétfőn reggel közölt nyilatkozatcsorozatunk második folytatásában /B.9. kiadás/ a második alcím helyesen így hangzik:

G e r g e l y S á n d o r a "Dózsa"-film forgatókönyvét készíti.

Tovább fejleszti a főváros a Szabadság-strandfürdőt

Bp & Vr/Mn/Gy Ks A Dagály-utcai Szabadság-strandfürdőt a főváros a harmadik tervén munkaprogramja keretében továbbfejleszti. A nyári fürdőzési idény előtt hatalmas méretű öltözőépületet emelnek a strandon, amelynek területét a fővárosi kertészet parkirozza, s játszótérket létesít. Külön gyermekmedencét építenek és több szökőkutat is létesítenek a strandon. Az új öltözőépület lehetővé teszi a strand befogadóképességének emelését az eddigi 4800 személyről 10.000 személyre. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949. március 14. 12 óra 10 perc

/A kitüntetés megsokszorozza...ll.folyt./ JF/Ko/Gy Ks

Székely Mihály operaénekes: Remélem, rövidesen Moszkvában is elénekelhetem a Boris Godunov címszerepét.

Székely Mihály az Állami Operaház világhírű basszistája. 1923. szeptember 1. óta tagja a Magyar Állami Operaháznak.

Székely Mihály 1901-ben született Jászberényben. 1922 szeptember 22-én lépett fel első ízben az állami színházakhoz tartozó Városi Színházban. Operaházi pályafutása során az operairodalom számos basszusszerepét énekelte. Vendégszerepelt Bécsben, Berlinben, Firenzében, Bergamóban, Milánóban, Barcelónában, a newyorki Metropolitanban és a Operaházban. 1946 óta az Operaház örökös tagja.

A kitüntetéssel kapcsolatban Székely Mihály a következőket mondotta:

- Végtelen nagy örömmel tölt el, hogy Kossuth-díjat kaptam. A szabadság nagy magyar harcosáról elnevezett kitüntetést büszkeséggel fogom viselni.

Arra a kérdésünkre, kiket szeret a magyar zeneszerzők közül, a következőket mondja:

- Bartók Béla és Kodály Zoltán művészetét és természetesen még sok más magyar zeneszerzőt. Bartók Bélával a Kékszakállu herceg vára felújítása előtt több együttes rádióhangversenyt adtam, ahol népi feldolgozású daláiból adtam elő.

- Mik a legkedvesebb szerepei?

- A Kékszakállu herceg éneklése mindannyiszor nagy élményt jelent számomra. Másik kedvenc szerepem Muszorgszkij halhatatlan zenedrámájának címszerepe: Borisz Godunov. A Borisz Godunovot, remélem, rövidesen a moszkvai Operaházban is elénekelhetem. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949. március 14. 13 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& Gy Ks A Meteorológiai Intézet jelenti március 14-én, hétfőn délben:

Az Atlanti-óceán felől elő nyomuló enyhe tengeri légtömegek további előrehaladást tettek. Ma reggelre már elárasztották Közép-Európa jórészét is és folytatják útjukat keleti irányban. Anglia északi részeit, valamint Norvégiát hideg levegő borította el. Skóciában helyenként fagypontra alá hűlt le a levegő. A Szovjetunió keleti és északi vidékein tovább tartanak a kemény fagyok. Hazánkban vasárnap csaknem zavartalan volt a napsütés, a hőmérséklet emiatt mindenütt öt fok fölé emelkedett, sőt Turkevo, Békéscsaba, Debrecen környékén elérte a 10 fokot. Az esti órákban Nyugat felől felhősödés indult meg és az északnyugati megyékben jelentéktelen mennyiségű kisebb eső is volt. Az éjszakai lehűlés ezen a területen még a fagypontra sem érte el, az ország többi részén mínusz 2 - mínusz 4, Kocsoménen mínusz 6 fokig hűlt le a levegő. Budapestén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2,6 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 4,5 milliméterrel magasabb volt, mint a sokévi átlag. Budapestén hétfőn délben a hőmérséklet plusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedő estig: Megélénkülő délnyugati-nyugati szél, változó felhőzet, többfelé, főleg nyugaton és északon eső, havaseső. Az éjszakai lehűlés gyengül. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik. /MTI/

Pro domo:

Gy Ks A Falurádió március 21-től minden hétfőn és pénteken 19.30 - 20.00-ig a Kossuth-rádió hullámhosszán "A Falu Hangja, a magyar dolgozó parasztság élő ujságja" címen színes, friss, zenés ujságot közvetít. Kérjük a t. Szerkesztőségeket, hogy erről lapjukban olvasóikat megfelelő módon tájékoztassák. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1949. március 14.

13 óra 30 perc

Vizállásjelentés

& Gy Ks Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi osztálya
jelentései:

A Duna Budapestnél és Bajától lefelé apad, máshol árad. Igen alacsony vizállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 2, Budapestnél 2,2, Mohácsnál 2,5 C fok. A mai dunai vizállások. Schárding 182 cm 9 %, Aschach 121 cm 5 %, Linz 115 cm 8 %, Struden 157 cm 11 %, Krems 168 cm 9 %, Bécs 139 cm 12 %, Pozsony 173 cm 11 %, Oroszvár 155 cm 13 %, Dunaremete 224 cm 12 %, Gönyű 100 cm 14 %, Komárom 112 cm 11 %, Esztergom 110 cm 12 %, Budapest 141 cm 12 %, Dunapentola 118 cm 12 %, Dunaföldvár 70 cm 12 %, Paks 104 cm 9 %, Baja 152 cm 9 %, Mohács 168 cm 8 %, Bozdán 8 cm 7 %, Apatin 44 cm 9 %, Gombos 50 cm 7 %, Ujvidék 25 cm 9 %, Zimony 4 cm 13 %, Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 20 dm, 1725.5 -nél 21 dm, 1720.5-nél 20 dm, 1719-nél 21 dm, 1714-nél 23 dm, 1683-nál 19,5 dm, 1679,5-nél 21,5 dm, 1670-nél 18,5 dm.

A Rába Szentgotthárdnál mínusz 74 cm 5 %, Győrnél 125 cm 9 %, A Dráva Zákányánál mínusz 22 cm 9 %, Barcsnál 25 cm 11 %, Dráva-szabolcsnál 54 cm 11 %.

A Tisza Záhony-Tökaj között és Titeknél apad, máshol árad. Igen alacsony vizállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 0, Tokajnál 0, Szolnokonál 1, Szegednél 1 fok. A mai tiszai vizállások. Tiszabecs mínusz 58 cm 11 %, Vásárosnamény mínusz 117 cm 9 %, Tokaj mínusz 23 cm 15 %, Tiszafüred mínusz 44 cm 16 %, Szolnok mínusz 70 cm 15 %, Csongrád mínusz 154 cm 15 %, Szeged mínusz 78 cm 15 %, Titek 24 cm 15 %, A Tiszán a jég helyenként zajlik.

A Szamos Csongernél mínusz 18 cm 11 %, A Bodrog Sárospatknál 104 cm 16 %, A Sajó Bánrévénél 32 cm 11 %, A Hornád Hidasnémetinél 0 cm 9 %, A Borottyó Borottyóújfalunál mínusz 130 cm 3 %, A Körösök Körösszakállánál mínusz 35 cm 10 %, Békésnél mínusz 60 cm 8 %, Gyománál mínusz 60 cm 8 %, A Maros Makónál mínusz 16 cm 7 %, A Tisza mellékfolyóin jég nincsen.

A Balaton Siófoknál 57 cm 45 %./MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949. március 14.

13 óra 50 perc

Négyszázötven forint megtakarítás Óbuda csatornázásánál

ME Bp & Vr/Ko/Gy Ks A főváros Csatornázási Művei Óbuda rendezésével kapcsolatosan a Szőlő-utcában 690 méter hosszúságú főgyűjtőcsatornát épít, ez lesz Budapestnek az első teljesen vasbetonból készült csatornája. A munkálatoknál 120 munkást foglalkoztat állandóan az üzem, amely 6000 mázsa cementet, közel 1000 mázsa vasat és 2500 köbméter kavicsot használ fel a csatornázáshoz. A legmodernebb gépek segítségével folyik a csatornázási munka és a dolgozók ujtásaival a kétmillió forintnál sikerült 400.000 forintot megtakarítani./MTI/

Zsírfigó készülékeket helyez el a főváros csatornázási üzeme

Bp & Vr/Mn/Gy Ks Az élelmezési viszonyok egyre fokozódó javulása teszi lehetővé, hogy a főváros csatornázási üzeme ugynevezett zsírfigó készülékeket helyez el azokon a helyeken, ahol nagyobb mennyiségű zsír kerülhet aránylag tiszta állapotban a csatornába; ilyen helyek a kórházak, az üzemi étkezők és a hatósági konyhák leveztető csatornái. Jelenleg 19 zsírfigó készülék van üzemben s havonta átlag ezer kiló zsírtartalmu, kitűnő minőségű mosószappan készül az iszapot feldolgozó fővárosi állategészségügyi telepen./MTI/

Súlyosan elítélték a zsírbeszolgáltatást szabotáló kulákokat

Tud § Mf/M/Gy Ks M i s k o l c , március 14.

A miskolci kerületi rendőrfőkapitányság hét mezőkeresztési kulákokat internált, mert szabotálták a zsírbeszolgáltatást. Bűnöket az súlyosbíttja, hogy a faluban hangulatot akartak teremteni a zsírbeszolgáltatás ellen. A kulákok internálása után a faluban rövid idő alatt több mint másfél vagon zsírt szolgáltatottak be. Boldva községben a kulákok a beszolgáltatott zsírt faggyuval és bélzsírral keverték s ezzel a közellátást megkérosították. Szigorú eljárás indult ellenük./MTI/

Magyar nyelvű előadás-sorozat a moszkvai rádióban

§ Gy Es Ks "moszkvai rádió" "Szovjetunió - a szocializmus országa" címen előadás-sorozatot ad magyar nyelven. Az adás időpontja: kedd, csütörtök és szombat 21 óra /moszkvai időszámítás szerint/ 30.8; 49.83; 377.4 hullámhosszon./MTI/

LP

B 27. kiadás 1949. március 14. 14 óra -- perc

A csepeli iparostanulók felhívása a szakoktatásért

ME Ko & Gy Ks Az ötéves törv végrehajtásának és iparunk továbbfejlesztésének előfeltétele a megfelelő szakmunkásutánpótlás. Ezért az ország különböző részein, elsősorban a nagy ipari centrumokban egymásután épülnek az iparostanulóműhelyek, illetve iskolák.

Rövidesen elkészül Csepelen az első korszerű nagyszabású tanműhely és iparostanuló iskola. A tanműhely 700 iparostanuló egyidejű foglalkoztatására készült, míg az iskolaépületben 2000 tanuló részeseül majd magas színvonalú elméleti oktatásban. Ezenkívül égető probléma a tanműhely gépi- és egyéb berendezéseinek előteremtése. A megfelelő oktatás biztosításához körülbelül 260 darab forgácsoló gépre van szükség. Munkáló gépekből azonban aránylag kevés van Magyarországon és produktív üzemeink is hiányt szenvednek korszerű gépekben. A csepeli iparostanulók ezért felhívással fordulnak az üzemek vezetőihez és dolgozóikhoz, melyben többek között a következőket mondják:

"Az iparostanuló műhely vezetői nem akarnak a Tervhivatalhoz fordulni újabb összeg kiutalásáért, mert tudjuk, hogy ezzel újabb összeget vonnánk el a termeléstől, ami azt jelenti, hogy a szocializmus építése és a dolgozók életszínvonalának emelése lassabban halad. Eppen ezért a csepeli iparostanuló tanműhely vezetői az üzemi dolgozókhöz, vállalatvezetőkhez, munkaversenybizottsághoz fordulnak és kérik, hogy tekintsenek szét az üzemekben, keressék meg a rojtott, kihasználatlan gépeket, osztorgapadokat, marógépeket, furógépeket és azt ajánlják fel a csepeli iparostanulók számára, hogy az oktatás minél zavartalanabban és minél jobban folyhasson, hogy jó szakmunkásokat nevelhosszunk szocialista iparunk számára."

A csepeli tanműhely vezetői kérik az üzemeket, hogy felajánlásukat juttassák el az iparügyi minisztérium II. főosztályára, az iparoktatási főosztályra, Huszár Gyula főosztályvezető nevére. /MTI/

LP

B 28. kiadás 1949. március 14. 14 óra 15 perc

A Bolgár kormányküldöttség tagjai Nagy Irménél, Dobi Istvánnál és Rákosi Mátyásnál

D/Mn/Gy Ks A bolgár kormányküldöttség tagjai hétfőn délután látogatást tettek Nagy Irménél, az Országgyűlés elnökénél, majd megtakintották az Országgyűlés üléstornát. Ezután a kormányküldöttség Dobi István miniszterelnököt kereste fel, aki Losonezi Géza államtitkár jelenlétében fogadta a bolgár vendégeket és szíves baráti eszmecsorét folytatott velük.

A bolgár delegáció tagjai ezután Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettesnél, a MDP főtitkáránál tettek látogatást, akivel hosszas, baráti beszélgetést folytattak, majd szállásukra mentek.

Délben Kállai Gyula miniszter, a köztársasági elnöki hivatal főnöke felkereste Kolarov miniszterelnökhelyettesét, a bolgár kormányküldöttség vezetőjét, hogy visszaadja a köztársasági elnök által tett látogatását. Ezután Nagy Imre országgyűlési elnök, Molnár Imre, az Országgyűlés alelnöke, Ortutay Gyula és Ölt Károly miniszterek pedig a kormány nevében viszonzták a bolgár vendégek látogatását. /MTI/

A kecskeméti gyufagyár az új szocialista munkaversenyben

Tud & Mr/M/Gy Ks K e c s k e m é t , március 14.

A kecskeméti gyufagyár dolgozói nagy lelkesedéssel csatlakoztak a diósgyőriek felhívásához. A gyufagyár dolgozói elhatározták, hogy az új munkaversenyben a rönkfa felhasználását 5%-kal csökkentik, a tüzelőanyagból 10%-ot megtakarítanak és a termelést 10%-kal akarják fokozni, mégpedig úgy, hogy a gyufagyártásban feleslegessé váló munkásokat más termelvények gyártására állítják be. Az új célokat a munkaidő teljes kihasználásával, az új normák telteljesítésével, munkabrigádok felállításával és a gépjavítási idő csökkentésével akarják elérni.

A pécsi városi közlekedési alkalmazottak is lelkes hangulatu gyűlésen kapcsolódtak be a munkaversenybe. A pécsi dolgozók felajánlották, hogy a közlekedési szerelőműhely május 1.-re három új autóbust és több átjavított régi autóbust ad át a forgalomnak, a közlekedési műhely pedig két átjavított villamoskocsit. /MTI/

T

Szakasits Árpád köztársasági elnök beszéde a Kossuth-díj kiosztó-
ünnepségén

§ Gy Ks

Az alábbiakban a t. Szerkesztőségnek rendelkezésére
bocsátjuk Szakasits Árpád köztársasági elnöknek március 14-én
a Kossuth-díj kiosztó-ünnepségén elhangzó beszédét.

- A magyar köztársaság kormánya kijelölte azokat a tudó-
sokat, írókat, művészeket, technikusokat, munkásokat és parasztokat, aki-
ket méltónak tart a Kossuth-díjra - kezdte beszédét a köztársasági elnök.

- A kiosztásra kerülő Kossuth-díjakkal azokat tiszteljük
meg, akiket erre a megtiszteltetésre, a nemzetnek erre a felismerésére
legméltóbbnak találtunk.

- De a Kossuth-díj nemcsak jutalmazás, hanem a magas-
szinonalu szellemi törekvés megbecsülése, hanem egyúttal irány-
mutatás is. Igazságra törekedtünk, a törvény szellemének maradéktalan
érvényesítésére, de ugyanilyen féltő gonddal mérlegeltük, hogy melyik az
a tudomány, amelynek sikeres és eredményes művelése legjobban hasznára
válk hazánknak s népünknek; melyik az a szellemi törekvés, amelynek
kimagasló eredményeit legjobban használhatjuk föl az épülő szocializmus
érdekében; melyik az a művészi, irodalmi irány és magasrendű teljesítmény,
amely a magyar szellemi életet valóban gazdagítja.

- Népi demokráciánknak lényegéből eredő törekvése, hogy
a magyar szellemi életet a legmagasabbra emelje s oly termékenyvé
tegye, mint még soha. Hisszük, hogy ez a törekvés visszhangra lel
tudósaink, művészeink, íróink, a szellem és a munka emporainak szívében
és elméjében és közös erőfeszítéssel, jó és buzgó munkával elérjük, hogy
népünk kulturája minden eddigénél magasabbra emelkedik, a magyar tudó-
mányos élet dus virágzásnak indul s eredményeivel meggyorsítja a fejlé-
lődést minden téren: fokozza a munka termelékenységét, a föld termé-
képességét, a technika haladását és legnagyobb kincsünk, dolgozó népünk
egészségét, életörvét. Hisszük, hogy irodalmi és művészeti életünk a
nagy oszményeket követve új kifejezési formákat teremt s megtalálja a
szocializmust építő országban a magyar nép életének új lényegét.

- Talán különösen hangzik, ha a tudománnyal kapcsolatban
elfogultságról, babonáról, téveszméről szólnak. De bármily különös is,
ol nem vitatható, hogy akadnak, mégpedig sajnos, számosan, a tudósok
között, akik elfogultságaik, téveszméik, babonáik hálójából képtelenek
szabadulni. Az ilyen tudósok nem használnak sem a tudománynak, sem a
haladásnak, sem a népnek.

/Folyt.köv./

L

/Szakasits Árpád beszéde, folyt./§/Gy Ks

Az igazi tudós a közösség életé felé fordul s ezt az életet, a
dolgozó nép életét akarja szolgálni és semmi esetre sem akar pártatlan
maradni abban a harcban, amely szüntelenül folyik a jó és rossz, az
igazság és igazságtalanság, a tőke és munka, a kizsákmányolók és ki-
zsákmányoltak, az olnyomók és olnyomottak között. Az igazi tudós, az
igazi író és művész, nem maradhat közömbös ozzal a küzdelemmel szemben.

- Aki pedig nem képes és nem hajlandó arra, hogy így
csolokodjék, az elveszti az igényét arra, hogy a szellem emberének,
tudósnak, írónak, művészeknek tartásák.

- Mi azok felé a tudósok, írók és művészek felé fordulunk,
akik tudományos és emberi meggyőződésük erejével a dolgozók mellé álla-
nak, az ő küzdelmeiket segítik s követik a világosság legtisztább fény-
forrását, a marxizmus-leninizmust. Tudomány, irodalom, művészet csak
így emelkedhet hivatása és rendeltetésé magaslatára, csak így bhot
az emberiség felszabadításának, az igazság győzelmének hatalmas segíté-
jévé. A magyar szellemi élet munkásai őrtsék meg, hogy a tudomány, a
tudományos kutatás, a tanítás szabadsága, az irodalom és művészet
szabadsága olválaszthatatlan a nép, a dolgozó tömegek szabadságától.
Ezért kell a tudósoknak, írónak, művészeknek a nép ügyé mellé állniok,
ezért kell harcban szembekerülniök a reakcióval, a faszizmussal, a
háborus gyujtogatokkal, a kizsákmányolókkal és az olnyomatással.
Ezért kell erejük teljességével résztvenniök a szocializmus építésén.

- Mi olszántuk magunkat a gazdasági, politikai és társa-
dalmi anarchia elleni küzdelemre és nem akarjuk olnyoln a szellemi
élet anarchiáját sem. A kapitalizmus helyébe a szocialista szolidaritás
örkölesi törvényét állítjuk. A kaos helyett tervezünk, rendet tartunk,
a munka örkölesi tartalmát növeljük s matematikai pontossággal hajtjuk
végre terveinket, Tudományban, irodalomban, művészetben éppen úgy,
mint a szocialista társadalomban a törv és a rend, végső soron a
harmónia törvényei érvényesülnek.

- A magyar szellemi élet jolesei előtt széles ut nyílik
a törekvésre. Népi demokráciánk ezt az utat évről-évre kiszélesíti.

- Öszinte szívvel köszöntöm a megjutalmazottakat, sok sikort
kivánok nekik munkájukhoz, amelyből Áradjon jólet, örö s boldogság
hazánkra és népünkre. Fejezte be beszédét Szakasits Árpád
köztársasági elnök./MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1949. március 14.

14 óra 50 perc

Kiesorítotték a magyar-bolgár barátsági szerződés ratifikált okmányait ME & Ko/Ko/Lt Ks Hétfőn délután ünnepélyesen kiesorítotték a magyar-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény ratifikált okmányait. Az ünnepélyes aktusban a bolgár kormányt a Budapestre érkezett kormányküldöttség képviselte. A küldöttség Kolárovi külügyminiszterrel az élén fél 2 órakor érkezett a miniszterelnökségre, ahol Dobi István és Rákosi Mátyás vezetésével a magyar kormány tagjai, Nagy Imre, az Országgyűlés elnöke, Pálffy György altábornagy, a honvédség főfelügyelője, Vajda Imre, a Tervhivatal elnöke, Vas Zoltán, a Gazdasági Főtanács főtáncmáster, Négrádi Sándor altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettese, valamint az államtitkársági kar több tagja fogadta.

Ezután Kolárovi és Rajk külügyminiszterek kölcsönösen aláírták a ratifikációs okmányok kiesorításáról szóló jegyzőkönyvet. Rajk László röviden móltatta az egyezmény jelentőségét és hangsúlyozta, hogy az oltéphetetlen és örök szálakkal fűzi össze a két népet. Kolárovi külügyminiszter Dimitrov miniszterelnök üdvözlését tolmácsolta és azon reményöknek adott kifejezést, hogy a most aláírt szerződés örökre szól.

A jelenlevők lelkes tapsal üdvözölték a magyar és bolgár nép barátságának megpecsételését. /MTI/

Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter a MÁV átszervezéséről

§ Ko/Lt Ks Bebrits Lajos közlekedésügyi minisztere Magyar Államvasutak átszervezéséről a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Március 16-án reggel 8 órakor fontos változás következik be a vasuti közlekedés szervezetében. Eddig is a közlekedésügyi minisztérium gyk orolta a főfelügyeletet a vasutüzem felett, de a minisztérium és a területi vasuti hatóságok közé közbeékelve ott szerepelt, mint felettos hatóság a MÁV igazgatósága.

- A MÁV igazgatóság a múlt század nyolcvanas éveiben alakult Alapítás, megszervezése egybeesett a magyar kapitalizmus megizmosodásával, megszűnése pedig egybeesik a magyar dolgozó osztály hatalmának kifejlődésével és megerősödésével.

- A MÁV igazgatóság szoropo hosszú időn át az osztrák kapitalizmus érdekeinek védelme volt, mert hiszen Magyarországon a vasutak igen tekintélyes része a osztrák tőkésoké volt. Az Államvasutak élén a múltban grófok, bárók, a feudális osztály képviselői állottak, akiket az országunkat kizsákmányoló osztrák kapitalizmus megvásárolt. Későbbi időkben a magyar kapitalizmus fejlődése szükségessé tette a magyarországi vasutvonalak minél nagyobb mértékű államosítását és így a magyar államvasutak igazgatósága sokkal szélesebb hatáskört kapott.

/Folyt. köv./ II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949. március 14.

15 óra -- perc

Hazaérkezett Moszkvából a szakszervezeti küldöttség

FT/Ko/Gy Ks Hétfőn délután a monctrendszerű Moszkva-Budapest-úton 13 óra körül hazaérkezett a Moszkvában járt magyar szakszervezeti delegáció.

A küldöttséget Piros László, a Szakszervezeti Tanács főtáncmáster, Ratkó Anna, a Textilszakszervezet főtáncmáster, Döbröntei Károlyné, Újpest polgármestere és több szakszervezeti vezető fogadta. /MTI/

Budapestre érkezett Dávid Oisztroch Sztálin-díjas heggedüművész

FT/Ko/Gy Ks Hétfőn délután a budapesti repülőtérre érkezett a Szovjet Kultura Hónapja keretében Dávid Oisztroch, Sztálin-díjas heggedüművész. /MTI/

A magyar újságírók tiltakozása Glezovsz halálraítélése ellen

MUOSZ & Ma/Gy Ks A Magyar Újságírók Országos Szövetsége Glezovsznak, Rizospasztisz főszerkesztőjének halálraítélésével kapcsolatban az alábbi táviratot intézte az athéni görög igazságügyminiszterhez:

"A magyar sajtó megdöbbanással értesült a kiváló görög hazafi és antifasiszta harcos, Glezovsz halálraítéléséről. Az egész magyar sajtó tiltakozik az ítélet ellen és igazságszolgáltatást követel." /MTI/

Pro domo:

MUOSZ & Ma/Gy Ks A Magyar Újságírók Országos Szövetségének Szabadság-lakomája a bolgár követség fogadása miatt nem 16-án, hanem 17-én, csütörtökön este 8 órakor lesz a Gellért-szállóban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1949. március 14.

15 óra 15 perc

/Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter a MÁV átszervezéséről, folyt./

§ Ko/Ks - A Magyar Államvasutak Igazgatósága a felszabadulásig sohasem számolt a dolgozó tömegek érdekeivel. Mikor a magyar kapitalizmus elérte omlóját és nagy részt kiszorította az osztrák magánvasutakat, akkor egy egészen szűk, kiszármányoló társadalmi rétegnek juttatott hatalmas előnyöket a vasuton is.

- A Horthy-rendszer 25 éve alatt az államvasutak munkája egyhelyben való topogás volt. Semmiel sem vitték előbbre a vasutvonalak állapotát és a járművek fejlesztését.

- Most elérkezett az ideje, hogy megszüntessük a fejlődést már gátló szervet, a MÁV Igazgatóságát.

- A nagy fordulat következtében a munkásosztály körébe került a hatalom és a szocializmus építéséhez foghatunk hozzá. Ami eddig magánvasut volt, államosítottuk. Ami még magánvasut címen az országban működik, az a legszorosabb állami felügyelet alatt, sőt mondhatnám állami ügyvezetés alatt áll. És így az a szerv, amely eddig az államvasutak ügyét vitte és intézte a magántársaságok ügyeit - közébekeelve a minisztérium és az üzem közé - szükségtelenné vált.

- A vasutüzem élére új, megbízható, alkotóképes emberek kerülnek. Ezt szükségessé tette ugyanaz a történelmi fordulat, amely egészen új irányba terelte az ország politikáját, gazdaságát azzal, hogy a munkásosztály került a hatalomra. Szükségessé vált, hogy a munkásosztály legfontosabb rétegének az ipari proletariátusnak tagjait emeljük fel a MÁV vezető pozícióiba.

- Meg kell mondanom, hogy a MÁV főosztályok eddigi vezetői, akik a népi demokrácia ideje alatt a vasuti ügyeket vitték, eredményesen és jól működtek. Ezért elismerés jár nekik és bizony abban, hogy továbbra is kiváló munkát fognak végezni azon a helyen, ahova a népi demokrácia őket állítja.

- Az új irányító szerv, a minisztérium vasuti főosztálya, a felosztott MÁV igazgatóságából és a minisztérium vasuti szakosztályaiból alakult meg. A vidéki MÁV igazgatóságok hatáskörükben kibővíthetők és szakszemélyzettel jelentősen megerősíthetők. Az átszervezett vasuti igazgatással tekintünk a nagy feladatok elé, melyeket az 1949-es tervvel sikeres befejezésé és az utána következő 5 éves tervvel előír számunkra. Arra törekszünk, hogy a vasut mind magasabb szinten elégítse ki a dolgozó magyar nép igényeit. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1949. március 14.

15 óra 15 perc

Uj rendőregyesületi székházat avattak Hatvanban

Tud § Mf/M/Gy Ks H a t v a n , március 14.

A hatvani államrendőrség rendőregyesületi székházat avatott fel, amely egyesületi célokon túl a dolgozókkal való kapcsolat ápolását szolgálja. Az avatási ünnepet gazdag műsor tette emlékeztetőssé, este pedig társasvacsorán ünnepelte Hatvan dolgozó társadalmának a rendőrség és dolgozók egybeforrását a népi demokrácia társadalmi és kulturális frontján. /MTI/

Magyar államférfiak román kitüntetésre

GÁ-D/Mn/Gy & Ks Hétfőn délelőn a miniszterelnökség n Malnaseanu román követ átnyújtotta a Román Népköztársaság nagy nemzetgyűlése elnökségének kitüntetését a magyar kormányfőfiának. Dobi István miniszterelnöknek, Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettesnek, Rajk László külügyminiszternek és Gerő Ernő pénzügyminiszternek.

Malnaseanu a kitüntetéseket a következő szavak kíséretében nyújtotta át:

- Örömmel hangsúlyozom, hogy népeink harca, amelyet a két ország munkásosztálya és annak éharcos pártjai, a Román Munkáspárt és a Magyar Dolgozók Pártja vezetnek, az országaink közötti igazi barátság és együttműködés terén is nagyszerű eredményekre vezetett. Ez a barátság és együttműködés szüntelenül elmélyítve a népeink közötti és a többi demokráciákkal fennálló barátságot, véglegesen eltüntette a népeink ellenségei által mesterségesen szított multbeli ellenségeskedést.

- Mindkét nép dhoz a szocialista táborhoz tartozik, amely élén a Szovjetunióval a béke megvédéséért és a népek szabadságáért harcol, a provokációk és a provokátorok ellen az imperialisták és azok bérénci, a jobboldali szociáldemokraták ellen az imperialisták közötti barátság és együttműködés kimélyítése hozzájárul a szocialista tábor megerősítéséhez és ezáltal a népek szabadsága ellen intézett bármilyen fajta provokáció visszautasításához. Biztosak vagyunk abban, hogy a nap-nap után erősödő szocialista tábor, élén a szocializmus logyözhetetlen országával, a Szovjetunióval és a népek nagy vezetőjével, Sztálin generalisszimusszal, visszaveri a különböző formákban megnyilvánuló kihívásokat, mert a szocialista tábor mellett állnak a világ összes szabadságszerető népei, melyek a világ minden részében egyre határozottabban nyilvánítják harci elszántságukat az imperialista provokációs politika ellen

/Folyt.köv./

LP

/Magyar államfőnk román kitüntetésre, folyt./ Gá-D/Mn/Gy Ks

Ezután a román követ átnyújtotta a kitüntetéseket, amelyekért Dobi István mondott köszönetet.

- Népeink barátsága arra a biztos alapra épül föl - mondta - hogy közösen az érdekeink, közös úton megyünk előre a közös cél, a szocializmus felé. A múltban erre nem volt lehetőség, csak azóta, hogy a Szovjetunió dicsőséges hadseregének nagyszerű haderőjei felszabadították országunkat. Felszabadulásunk óta minden előfeltételt megvan ahhoz, hogy baráti viszonyunkat megerősítsük. Önök is, mi is olyan társadalom felé haladunk, amely teljesen mentes a kizsákmányolástól és a román nép a Román Munkáspártnak, a magyar nép pedig a Magyar Dolgozók Pártjának útmutatásait követve ér el úrvondatos, kiváló teljesítményeket ezen a téren. Mindkét országban a dolgozók igazi érdekei jutnak érvényre. Ott pedig, ahol maguk a népek szólalnak meg, gyorsan meg is értik egymást, valódi érdekeik soha, semmi körülmények között nem ollenkeznok egymással. A magyar-román barátság szinte együttérzéssel találkozik mindenütt a világon a haladó demokratikus államok körében.

- Románia és Magyarország szívélyes viszonya egyben egyik mind szilárdabbá váló köteléke a világékét védelmező nagy nemzetközi tábornak is. Ennek a hatalmas békearcvonalnak tagjai megdönthetetlen védőfalat alkotnak, amely bevesztetlen, mivel főerőssége a Sztálin generalisszimusz-vezette hatalmas Szovjetunió és mivel alkotórészei maguk a népek. Románykedéssel és a kemény harc elszántságával tekint orra a védőfalra szerte a nagyvilágon minden öntudatos dolgozó. Ezen a védőfalon nem fog ki az imperialista háborus uszítók semmiféle gárd mesterkedése.

- Kívánjuk Önöknek - fejezte be beszédét a miniszterelnök - hogy még nagyobb siker koronázza a fényes utat, amelyen a szocializmus nagyszerű új világa felé haladnak. Ami Önöket erősíti, ami az Önök jólétét és kulturáját emeli, az nekünk is javunkra válik és még közelebb hoz bennünket egymáshoz. /MTI/

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

§. Ks/Go Bn Az alábbiakban a t. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Novobátzky Károly Kossuth-díjas egyetemi tanár választott Szakasits Árpád köztársasági elnök beszédére a Kossuth-díjak hétfő délutáni ünnepélyes kiosztásán. Keretet később adunk.

Köztársasági Elnök Ur! Nem palástolom az ünnepélyes megilletődést, amely elfog, mikor a most folyó aktust teljes sulya szíriint mérlegelem és beleállítom a Kossuth-díj intézményének általános társadalmi és erkölcsi keretébe. A történelem filmjét látom, melyen márben új kor tárul a szemünk elé. Ezt az új kort pedig mi sem jellemzi inkább, minthogy a magyar nép a munkát eszményi magasságba emelte. Le-gyon ez a munka szellemi, vagy fizikai, minden munka egyemangu és egy-formán biztosítja a dolgozó számára az emberi értéket. Népi demokráciánk teljes mértékű megbecsüléssel adózik annak, aki híven teljesíti napi kö-telességét, de ha valaki szenvedélyes odaadással, kitartó tüprengéssel mennyiségileg és minőségileg meg tudja javítani munkájának rodnényét, azt a társadalmi elismerés buzdító célzattal kiemeli a sorból. Mindnyájan, akik itt állunk, tudatában vagyunk annak, hogy ez az elismerés a Kossuth-díjban összeosodik. Első és irradandó érzésem az volt, hogy a díjat még csak ezentul kell igazán kiérdemelnem. Aki erkölcsileg nem könnyűsúlyu, arra erős kötelezettségként nehezül a tudat, hogy egy munkás-társadalomban a munka kitüntetései közé tartozni becsületbeli tartozást jelent, melyet csak szakadatlan töreléssel lehet kiegyenlíteni. Es ebben a vonatkozásban örülök, hogy számunkra sok alkalom kínálkozik oly tevő-kegyesség kifejtésére, melynek társadalmi jellege teljesen közvetlen. Gondolok itt elsősorban a jövőnk nemzedék tudományos kiképzésére. A ma-gyar nemzet hallatlan áldozatkészséggel óriási törelégekkel szentel a tu-domány fellendítésére. A Tudományos Tanács versenyiramban dolgozik a szélestávlatu tervek megvalósításán. A mi feladatunk gondoskodni arról, hogy a közszelűvő tudományos munkahelyeit a legalaposabban felkészült fi-atal magyar tudósok foglalják el.

- Ha végigtekintünk hallgatóink során, első te-kinntetere felfedezzük a szegény munkáscsaládok gyermekeit. Egyik legsür-gösebb feladatunk, hogy szívünk egész melegével magunkhoz öleljük őket és megerősítsük abban a tudatban, hogy osztályuk, amelyből származtak, hivatott vezetni az országot a tudomány oszlopainak is.

- Minden tudásnak a dolgozó nép szolgálata a vég-ső célja. Sokat vitatott probléma ez és sok tudós lélkében még ma sem tisztázódott az elvont tudomány és a dolgozók mindennapi életének viszonyá. Igaz, hogy a sikeres alkotás előfeltétele az elmerülésnek szinte em-berfeletti képessége. A kutató a maga problémájának megszállottja. Nem is kíván senki sem beavatkozni a tudósnak ebbe a szenvedélyes monogáni-ájába. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1949 március 14.

17óra 35 perc

/Novobátzky Károly Kossuth-díjas beszéde... folyt./ § Kd/Lt Bn

Egyet azonban joggal megkivánhat a dolgozó társadalom: a tudós az ő munkájából él, gyarapítania kell tehát a dolgozók anyagi, erkölcsi, vagy világnézeti javait. A társadalomtól független, öncélú tudományról beszélni: bálványimádás. Az igazság önzetlen kutatása egyszerűen mind a legmélyebb emberszeretetből fakadó társadalmi munka is. Ez a humanum teszi erkölcsi értékké az orvos, a mérnök és a tudós tevékenységét. A Kossuth-díjban elsősorban hivatalos dokumentumot látok, amely elismeri a kitüntetettek munkájának társadalmi értékét. Ez az elismerés tölt el bennünket a legnagyobb elégtétellel, ezért az elismerésért mondok hálás köszönetet a népi demokráciának és Kőztársasági Elnök Úrnak. /MTI/

Március 15-e emlékünnepe a Honvédség Házában

Zs/Jnó/Lt Bn A Honvédség Házában hétfőn délután a tábournoki kar jelenlétében folyt le az 1848/49-es forradalom emlékünnepe. Orphanidesz Lukács őrnagy méltatta március 15-e jelentőségét. Rámutatott, hogy amikor március 15-ét ünnepeljük, ünnepeljük mindazt, ami 1848/49-ben forradalmi volt. Mi, katonák - mondotta - különösen ünnepeljük az 1848-as dicsőséges néphadsereget, a mi elődünket. Mi az ő hagyományait azonban tovább is fejlesztjük és teljesen új honvédséget építünk, amelynek vezetője a munkásosztály, mintaképe pedig a nagy Szovjet Hadsereg.

Ezután zeneszámok, szavatelok következtek, majd a "Százéves a honvédség" című filmet mutatták be. /MTI/

A Vasas-Szakszervezet benevezett az országos kulturversenybe

Szt IE/Ko/Lt Bn A Vasas-Szakszervezet kulturbizottsága az Országos Kulturverseny keretében benevezett az egyéni kulturversenybe és felhívta az összes vasas-üzemek kulturbizottságát, hogy azok is nevezzenek be. /MTI/

Nagybudapesti tömegkulturverseny indul

Di/Mn/Lt Bn Tízennyolc körületi versenybizottság és központi nagybudapesti versenybizottság ellenőrzése alatt március 14-én indul meg a nagybudapesti kulturverseny. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1949 március 14.

17 óra 40 perc

Lelkes visszhang a mezőhegyesi állami gazdaság versenyfelhívására

Tud Mf/Mi/Lt ME Bn A Hatvan mellett levő Nagycombosi Állami Gazdaság Nemzeti Vállalat dolgozói meleg ünnepek keretében fogadták el a mezőhegyesiek versenyfelhívását. A gyűlésen 19 állami gazdaság vezetője jelent meg. Angyal Gyula vállalatvezető megnyitó szavai után Liszka András gazdasági felügyelő ismertette a verseny feltételeit. Hangsúlyozta, hogy a versenyfelhívást a Nemzeti Vállalat minden dolgozója egyöntetű lelkesedéssel fogadta el. Vállalták, hogy a versenypon- tokat százszázalékosan teljesítik. A pusztai dolgozók az Ulósról táviratban üdvözölték Rákosi Mátyást, a magyar dolgozók nagy vezetőjét. /MTI/

Elzárják a budapest-mohács-északi utat

KöM & Ko/Lt Bn A 6. számú budapest-mohács-északi állami közutat az Ercsi-Dunapentele közti szakaszon most folyamatban levő átépítési munkák miatt szorítól. 116-tól kezdődően a forgalom elől elzárják. Az elzárás előreláthatólag november 15-ig tart. Az elzárás tartamára az átmenő forgalom részére terelő utakat a 7. számú budapest-ia- gykenizsa-varasdi és a 633. számú székesfehérvár-dunapentele- i utakon az Erd-Martonyvár-Székesfehérvár-Seregélyes-Perkát-Dunapentele ut- vonalat jelölték ki. /MTI/ L. március

"A Szovjetunió szakszervezeti vezetői elismeréssel emlékeztek meg a magyar nép építő munkájáról" - Mekis József nyilatkozata a Szovjet- unióból hazatért szakszervezeti küldöttség munkájáról

SzN/Lt Bn Február végén a Szovjetunió Szakszervezeti Tanácsá- nak meghívására 11 tagú szakszervezeti küldöttség utazott a Szovjet- unióba, hogy ott a szakszervezetek munkáját, szervezeti felépítését tanulmányozza. A küldöttség hétfőn délután érkezett haza. Mekis József, a Vas- és Fémipari Munkások Szak- szervezetének titkára, aki a delegáció vezetője volt, az alábbi nyi- latkozatot adta a küldöttség munkájáról és tapasztalatairól:

- A szocializmus építése számos új feladatot ál- litott a magyar munkásosztály elé. A szakszervezeteknek és a munkás- osztály legnagyobb tömegszervezeteinek az a feladatuk, hogy minden erejükkel segítsék a magyar dolgozókat építő munkájukban.

- A magyar szakszervezetek már eddig is számos változtatást hajtottak végre a szervezeti felépítésben. A termelés elősegítése, a munkásvédelem, a dolgozók kulturális színvonala eme- lésének kérdései azonban még számos más feladat megoldását követel- lik. A küldöttség célja az volt, hogy a szovjet szakszervezetek mun- káját tanulmányozzák, tapasztalataikat hasznosítsák a magyar szakszer- vezeték előtt álló feladatok megoldásában. /Folyt.köv./ K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás 1949 március 14. 17 ora 30 perc

/"A Szovjetunió szakszervezeti vezetői... folyt./ SzN/Lt Bn

- A Szovjetunió Szakszervezeti Tanácsának és az egyes szakmai szervezeteknek a vezetői a legnagyobb készséggel tájékoztatták a delegáció tagjait s adták át övtizedes munkájuk során szerzett nagy tapasztalataikat. Lehetővé tették a delegáció tagjainak, hogy a szakszervezetek üzemi szervezeteinek munkáját közvetlenül az üzemekben tekintsék meg. Megmutatták egyszerű intézményeket, amelyek a dolgozók munkakörülményeinek megjavítását és a dolgozók egészségét szolgálják. Megnéztük gyönyörű üdülotelepeket, Szocsit, ahol szanatóriumok, tudományos intézetek szolgálják a megbetegedett szovjet dolgozók egészségének helyreállítását.

- A Szovjetunió szakszervezeti vezetői nagy befátással és szeretettel fogadták a magyar delegációt, elismeréssel emlékeztek meg a magyar nép építő munkájáról és a maguk részéről is annak a reményüknél adtak kifejezést, hogy küldöttségünk látogatása az első lépés azon az úton, amely a szovjet és a magyar szervezett munkásság kapcsolatának fokozottabb elmélyítéséhez vezet, - fejezte be nyilatkozatát Mokis József. /MTI/

Uj erővel indul a harc az analfabetizmus ellen

VKM & Mi/Mn/Lt ME Bn Az analfabetizmus ellen folytatott küzdelem a népszámlálás után pontos adatokra támaszkodva új erővel indulhat meg. Az adatok még nincsenek teljesen feldolgozva, de annyit már tudunk, hogy 16 vármegyében 100.801 irni-olvasni nem tudó van. Az Alföld tanvívágában és falvaiban találták a legtöbb analfabétát. A kulákok közt alig akad írástudatlan, viszont a szegényparasztság - e kulturális adatok szerint is - kisémmizett volt. Ez bizonyítja, hogy a művelődés mennyire a társadalmi helyzettől függött.

A kultuszminisztérium eddigi erőfeszítéseinek és a társadalmi szervezetek segítő szándékának eredményeit már a mostani népszámlálás is megmutatja. A szabadművelődési munkának eredménye például az, hogy ezen a télen, még a népszámlálás előtt minden vármegyében szép számmal tartottak analfabéta-tanfolyamokat. Az egész országban összesen 709 tanfolyam volt. A tanfolyamokon 56.640 tanóra alatt összesen 8238 analfabéta tanult meg irni-olvasni. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 353.000 forintot költött a tanfolyamokra. Egy személy taníttatása körülbelül 43 forintba került. A tanfolyamokon a hallgatókat a legkorszerűbb oktatási módszerrel, az úgynevezett "kibentő" vagy "globális" módszerrel tanítják. Ingyen tankönyvek, képes falitáblák segítik az írástudatlanokat a tanulásban, akik a tankönyvekből Arany, Petőfi, Ady és József Attila verses idézetei segítségével tanulják meg az írás és olvasás technikáját. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás 1949 március 14. 18 ora 15 perc

"A dolgozó parasztság sem nézi tétlenül a munkások versenyét"

Tud & Mf/M/Lt ME Uj Tiszánán község, amely a múltévi termelési versenyben is az élen járt, termelési versenyre hívta ki Heves-megye minden községét és Hatvan megyei várost is. A versenyre szólító levélben ezt írják: "Tiszánán dolgozó parasztjai nem nézik tétlenül, hogy a gyárak dolgozói versenyeznek, verseny munkában gyártott gépekkel, traktorokkal, műtrágyával támogatnak bennünket termelésünk fokozásában és a kulákok elleni harcban. Ezért mi is termelési versenyre hívjuk ki Heves-vármegye minden községét!" /MTI/

A lucerna- és here-vetőmagakció határidejének meghosszabbítása

FM & Ko/Lt ME Uj Bn A tavaszi kedvezményes áru lucerna- és vöröshere-vetőmagakció jelöltekési határidejét a földművelésügyi miniszter 1949 április 20-ig meghosszabbította. A földművelésügyi miniszter tehát a kedvezményes vetőmagot igénybevenni szándékozók igényléseit április 20-ig fogadják el. A jövőben a lucerna- és vöröshere-vetőmag nemcsak 100 kilogrammos, hanem 50, 20 és 10 kilogrammos ólomzárolt zsákokban is forgalomba kerül, nem kell tehát ezonul korek 100 kilogrammos tételőket igényelni. Az akció határidejét április 20-a után nem hosszabbítják meg. /MTI/

Ujabb feketevágókat lepleztek le a múlt héten

§ Lt ME Uj Bn Az Országos Közellátási Hivatal jelentése szerint a múlt héten a hivatal és a gazdasági rendőrség ujabb feketevágókat lepleztek le. A letartóztatott feketevágók nagy része kulák: több százholdon felüli is van köztük, de nagy számban akadnak malmosok és kocsmárosok is. Perity István bátyai papirnagykereskedőt a kocsmakéti uszorabíróság feketevágásért 8havi fogházra ítélte, Nagy Mátyás duna-szentbenedeki kulák kéthavi fogházbüntetést kapott.

Az eredményesen folyó ellenőrzés, továbbá az uszombíróságok gyors és szigorú ítéletei világosan mutatják, hogy az ország dolgozóinak élelmével spekulálóakra a népi közigazgatás a legszigorúbban lesújt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1949 március 14. 18 óra 40 perc

A köztársasági elnök ünnepélyesen kiosztotta a Kossuth-díjakat

Kö/Jné/Lt Gá Bn Szakasits Arpád köztársasági elnök hétfőn délután a Kossuth-díjjal kitüntetetteknek ünnepélyesen kiosztotta a kitüntetéseket. Az ünnepségre a köztársasági elnöki palota nemzetiszínű, vörös zászlókkal és drapériákkal díszített márványtermében megjelentek Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkára, Nagy Imre, az Országgyűlés elnöke, Dobi István miniszterelnök, Gerő Ernő, Ortutay Gyula, Farkas Mihály, Kossa István, Kádár János, Rios István, Olt Károly, Darvas József, Csala István, Vas Zoltán és Kállai Gyula miniszterek, Bognár József polgármester, Rácz Gyula, a DEFOsz főtitkára, Dógei Imre, a DEFOsz ügyvezető elnöke, Harastyák József, a Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöke, Kodály Zoltán, Major Tamás, Tóth Aladár, továbbá a Kossuth-díjjal kitüntetettek és a magyar szellemi élet több más kiválósága.

A köztársasági elnök Kossuth Lajosnak babórággal és nemzetiszínű zászlókkal körülvett aréképe előtt foglalt helyet. Ortutay Gyula kultuszminiszter megnyitóját Szakasits Arpád köztársasági elnök intézte beszédet a kitüntetettekhez.

A köztársasági elnök beszédét előző kiadásainkban már közöltük./

A lelkes tapsal fogadott beszéd után Tolnai Gábor miniszteri osztályfőnök felolvasta a megjutalmazottak neveit. A szólitottak sorra a köztársasági elnök asztalához léptek, ahol Ortutay Gyula kultuszminiszter a megjelentek lelkes tapsai közben adta át a kitüntető és a jutalmat. A köztársasági elnök mindegyik kitüntetéssel kezét szorította. Percekig zúgott a viharos taps, amikor a kultuszminiszter Gerő Ernő pénzügyminiszternek és Révai Józsefnek adta át a kitüntetőt.

A kitüntetettek nevében Novobátczy Károly egyetemi tanár mondott köszönetet a kitüntetésekkért.

Novobátczy Károly beszédét előző kiadásainkban már közöltük./

A köztársasági elnök és a kormány tagjai az ünnepi díjkiosztás után hosszan, szívélyesen elbeszélgettek a Kossuth-díjakkal. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1949 március 14. 19 óra 5 perc

Fehérmegye dolgozó parasztsága is felsorakozik a mezőgazdasági termelési versenyre

TF/Mn/Lt Uj Bn A Fehérmegyei Aba község dolgozó parasztjai vasárnap elsők között asatlakoztak a mezőgazdasági termelési versenyhez.

Az Aba községhez tartozó 11.000 kat. hold szántóföldből 6400 holdat osztottak ki a felszabadulásakor 840 család részére. A földet kapott szegényparasztnak példás lelkesedéssel dolgoztak, de rendkívül megnövekedett munkájukat az igahtány, amit a kulákok itt is szarolásra, igazságszámra használtak fel.

Most látjuk csak, milyen nagy segítség nekünk a 15 traktoros gépállomás, - mondja László István helyi DEFOsz-elnök. A gépállomás vezetője Horváth Lajos, volt Hofhorra gyári vezető. Ő a DEFOsz titkára is. Az abaiak csak dícsőrn tudják, ha valami baj van valahol, rögtön hozzámennek. Az ő vezetésével csinálták meg a most megindított termelési verseny dílő-beosztását is. A dílőföldelők feladata a kulákok figyelése, esetleges szabotázsakciók leállításának megakadályozása, a határ rendjének s a termelés monotonizálásának biztosítása.

Aba község termelési versenyre hívta Spornya és Serégelyes községek parasztjait is.

Gárdony községbe ellátogatott Fernande Demay bolgár újságíró, a Drapeau Rouge munkatársa is és nagy megalógedéssel nyilatkozott a látottakról.

A szintén fehérmegyei Nadap község dolgozó lelkes hangulatban asatlakoztak a termelési versenyhez. A falu dolgozó dílőnkinti versenyre is kihívták egymást. /MTI/

Ismert román újságíró budapesti látogatása

Kúm & Ba/Jné/Lt Bn A magyar-román kulturális egyezmény értelmében a két ország újságírókkal képviselteti magát egymás nemzeti ünnepén. Ennek értelmében a március 15-i ünnepségekre Budapestre érkezett Marcel Vlaicu, a "Romania Libera" szerkesztője. Az ismert román újságíró több napot tölt Budapesten és tanulmányozza a magyar újjáépítés eredményeit. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1949 március 14. 19 óra 05 perc

Dobi István miniszterelnök ebédet adott a bolgár kormányküldöttség tiszteletére

D/Lt Bn Gá Dobi István miniszterelnök hétfőn délután a parlamentben ebédet adott a bolgár kormányküldöttség tiszteletére. Az ebéden megjelentek: Dobi István miniszterelnök, Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettes, Nagy Imre, az Országgyűlés elnöke, a kormányés az államtitkári kar tagjai, a Magyar Dolgozók Pártjának és a Népfront többi pártjának vezetői, a honvédség és rendőrség vezetői, Temnyalov bolgár ügyvivő és Safránko Emánuel szófiai magyar követ.

As ebéd során Dobi István miniszterelnök pohárköszöntőben üdvözölte a bolgár kormánydelegáció tagjait.

§ Lt -Nagy örömmre szelgá - kezdte beszédét a miniszterelnök -, hogy mi, magyarok viszonyozhatjuk azt a rendkívül meleg, szívélyes vendéglátást, amelyben a baráti bolgár kormány és baráti bolgár nép részvétel bennünket, amikor a múlt esztendő júliusában fővárosukban, Szófiában jártunk, mint annak a magyar kormányküldöttségnek a tagjai, amely a magyar-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötéséről folytatott tárgyalásokat. Ennek a látogatásnak mély, maradandó élményei azóta is bennünk élnek.

- Hasahostuk magunkkal azt a szeretet^{et}, amellyel a bolgár dolgozók mindenütt körülvettek bennünket, ahol csak megfordultunk, de hazahostuk magunkkal azokat a kitűnő benyomásokat is, amelyeket az az alkotó lendület, az a nagyszorú életkedv és a jövőbe vetett szilárd reménykedés keltett bennünk, amit szerte az országban mindenütt tapasztaltunk. Szóját szemünkkel tapasztaltuk, hogy Bulgária az üdvözetes, gyors fölemelkedés útján van, a bolgár Hazafias Arcvonalnak és az Arcvonal vezetőnek, Georgij Dimitrov miniszterelnök urnak a vezetése alatt. /Taps./

- Azóta nyolc hónap telt el és azóta még jobban elmélyültek azok a baráti kapcsolatok, amelyek országainkat és népeinket egymáshoz fűzik. Országaink között olyan gazdasági egyezmény áll fenn, amelynek értelmében a magyar ipar termékei hozzájárulnak a bolgár ipar fejlesztéséhez. Az ilyen kapcsolat természetesen hasznos a mi számunkra is és olyan útemben válik mind gyümölcsözőbbé, amilyen mértékben a bolgár gazdaság erősödik. A művelődés terén is egyre szorosabb kötélok köpződnek közöttünk. A bolgár nép magas kulturájának termékei egyre gyakrabban jutnak el a magyar közönséghez. Ugyanakkor a bolgár nép is mind sürűbben talál módot arra, hogy a magyar kultúra alkotásaival megismerkedjék.

- A mi népünk barátságát éppen ezért nem esupán a szerződés okirata biztosítja, hanem a két nép közötti, mély rokonérzés is. A magyar nép nagy megbecsüléssel és igaz szeretettel üvözi bolgár vendégeinket, akik a baráti szerződés okiratai kicserélésének alkalmára érkeztek hozzánk.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1949 március 14. 19 óra 15 perc

/Dobi István ebédet adott... 1.folyt./ D § Lt Gá Bn

- Népeink barátsága az együttérzésnek és a közös érdekeknek szilárd alapjaira épül fel és a jövőben csak megerősítheti. Együttműködésünk további fejlesztése előtt nagy lehetőségek nyílnak meg. Nemrég alakult meg a Kölcshöz Gazdasági Segítség Tanácsa, amelyhez a mi országaink is csatlakoztak s amely a legteljesebb egyenjogúság alapján összehozott a benne résztvevő államok érdekeit és szorosabbra vonja az együttes munkálkodásukat. Ennek a mintaszorú nemzetközi intézménynek keretében Magyarország és Bulgária mind tervszerűbbé és szervezettebbé teheti gazdasági összefogását egymással is, a többi baráti államokkal is.

- Mindkét népnek az a hő ohaja, hogy megővje szabadságát és függetlenségét és biztonságban építhessen és alkothasson. Eppen ezért vált mindkét ország öntudatos és áldozatkész hírosává a nemzetközi haladás táborának, amelynek élén a Sztálin generalisszimusz vezette nagy Szovjetunió áll és amely szilárdan őrizi az egész emberiség békéjét az imperialista háborus uszítók ellenében.

- Minden törekvésünk arra irányul, hogy a mi országaink közötti barátság és szövetség is minél szilárdabb pillőre legyen a béke és a demokrácia nagy, nemzetközi arcvonalának. A béke és demokrácia táborra napról-napra szélesedik és erősödik. Egész Európa dolgozó népei mind elszántabban és mind egységesebben fordulnak szembe az új háborúra uszítókkal, az amerikai imperialistákkal és uszályhordozóikkal. Egész Európa és az egész világ dolgozó népei a Szovjetunióra tekintenek, a béke leg hatalmasabb bástyájára s üdvözölnek minden olyan lépést, amely hozzájárul a béke nagy ügyének sikeréhez. A Magyarország és Bulgária között megkötött és megpecsételt barátsági szerződés joggal tekinthető ilyen lépésnek.

- Tisztelt Uraink! Országaink a népi demokrácia eszközeivel törekednek a szocializmus felépítésére. Minél több sikert érnek el ezen a téren, minél hatalmasabb iramban virágoztatják fel gazdaságukat, jólétüket és kulturájukat, minél követezetesebben számolnak le a nép belső ellenségeivel és minél határozottabb ellenállást tanúsítanak az imperializmus aknamunkájával szemben, annál közelebb kerülnek a közös célhoz és így egymáshoz is.

- Eljen a magyar-bolgár barátság! Eljenek bolgár vendégeink! - fejezte be Dobi István miniszterelnök nagy tapsal fogadott beszédét.

/Folyt.köv./ V.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 45. kiadás 1949 március 14. 20 óra 55 perc

/Dobi István ebédet adott...2. folyt./ ME & BI/Go/Lt Bn

Dobi István pohárköszöntőjére Kolárov miniszterelnökhelyettes válaszolt:

- Miniszterelnök Ura! Miniszterelnökhelyettes Ura! Miniszter Urak! Uraim! Nemcsak azért jöttünk Önökhöz, hogy a múlt év július 18-án Szófiában aláírt barátsági és együttműködési szerződésünkben elírt szükséges alakításoknak ologot tegyünk, azaz, hogy kiessereljük ezen szerződés ratifikációs okmányait. Jelenlétünk körükben sokkal nagyobb jelentőségű. A szerződés aláírása óta nyolc hónap telt el és alkalmunk volt Önökkel együtt azt gyakorlatban kipróbálni és meggyőződni arról, hogy az milyen fontos helyet foglal el népünk tudatában és életében.

- A nemrég aláírt kereskedelmi szerződés, melynek értelmében Magyarország beruházási hűtelt nyújt Bulgáriának, mutatja barátsági és együttműködési szerződésünk hatékonyságát. Meggyőződésem, hogy a Külügy- és Gazdasági Segítség Tanácsa még fokozottabban mértékben szélesíti ki és mélyíti el együttműködésünket gazdasági téren.

- Most mi azért jöttünk az Önök fővárosába, hogy együttesen tegyünk tanúságot népeink szolidaritásáról ama célok megvalósítására irányuló erőfeszítésekben, melyeket kormányaink tettek ki maguk elől a szerződés aláírásakor.

- A szerződés fő célja: a béke megőrzése, köztársaságaink függetlenségének biztosítása, népi demokráciánk megerősítése és népeink közös előrehaladása a szocializmus felé. Az ellenségeskedésnek és háborúnak abban a légkörében, amelyet bizonyos imperialista körök terjesztettek, az egész világ előtt ki akarjuk jelenteni, hogy a mi köztársaságaink népei és a mi kormányaink egyik a tartós békeért való küzdelemben. Szilárdan ott állnak az imperialista-ellenes táborban, amelynek élén a Szovjetunió halad. Határozottan ott állnak a békeszerető népek és csoportok oldalán és támogatnak minden olyan kezdeményezést, minden olyan erőfeszítést, amely a háborus uszításnak és az új világháború szervezőinek terveit keresztbe akarja.

- Népeinket egyformán a népi demokrácia elvei éltetik, tekintet nélkül arra, hogy tetszik-e a népi demokrácia vagy sem azoknak, akik jól érzik magukat a kapitalista monopóliumok, trösztök és kartellek árnyékában. A mi népeink tötekkkel bizonyították be eltököltségüket, hogy kímélet nélkül elfojtsák a reakció minden kísérletét, amely a történelom korakének visszafelé forgatására irányul, arra, hogy helyreállítsák a mélyszögösen gyűlölt monarchofasista uralmat, amely országainkat a pusztulás szélre sodorta.

- Köztársaságaink népei keserű tapasztalatok árán győződtek meg arról, hogy a nemzeti függetlenség a nép legfőbb java, hogy nemzeti függetlenség és nemzeti egyenjogúság nélkül komoly haladás, valódi jólét nem lehetséges. Az után, hogy saját bőrükön tapasztalták a hitleri támadók elnyomását, komónyen kitartanak a súlyos áldozatokkal kivívott szabadság és függetlenség mellett és szilárdan

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 46. kiadás 1949 március 14. 21 óra 10 perc

/Dobi István ebédet adott...3. folyt./ ME & BI/Go/Lt Bn

kitartanak amellett, hogy megvédik azt bármilyen imperialista kísérlet ellen.

- Ezenkívül a mi népeink komólyan emlékeznek arra és soha nem fogják elfelejteni azt, hogy szabadságukat és függetlenségüket a hős Vörös Hadsereg győzelmeinek köszönhetik. Ezen a mi baráti szívólyos találkozásunkon mi, a bolgár kormányküldöttség képviselői Önökkel együtt szeretnénk kifejezni határtalan elismerésünket és kimondhatatlan hálánkat, amelyet köztársaságaink népei táplálnak. A Szovjetunió, a dicsőséges Szovjet Hadsereg és nagy barátunk és védelmezőnk, Sztálin generalisszimusz iránt.

- Köztársaságaink népei a magasabbfokú kultúra és nagyobb jólét felé való törekvésükben a szocializmus útját választották, az egyetlen utat, amelyen virágzásukat és jólétüket kivívhatják. Most rakják le a szocialista társadalom alapjait. A háború és tökéletes osztlályok és a monarchofasista klikkek szétzúzott maradványai a nemzetközi tökéletes reakció segítségével megpróbálva visszacserezni volt előjogaikat, vagy elodázni történelmileg kikérülhetetlen bukásukat, a végletekig kiélezik az osztályharcot és a legundorítóbb büncselekményektől sem riadnak vissza. A történelom előrehaladást azonban semmi sem akadályozhatja meg.

- Bulgária és Magyarország városainak és falvainak dolgozói, akik a hatalmas hazafias népfrontokban egyesültek, a proletáriátus ölesapatának, a kommunista pártoknak a vezetése alatt a népi demokrácia törhetetlen erejére támaszkodva elsöprönek utjukból mindent, ami fókézhathatné a szocializmus építésének, a társadalom ujjászületésének, országaink anyagi és kulturális felvirágzásának nagy munkáját.

- Eljen a bolgár-magyar barátsági

- Emelom poharamat a baráti magyar köztársaság vezetőinek egészségére.

A bolgár külügyminiszter beszédét hosszantartó lelkes taps fogadta, a megjelontek porcékig lelkesen ünnepeleék a magyar-bolgár barátságot, Dimitrovot és Rákosit, a béke nagy örét, a hatalmas Szovjetuniót és a világ dolgozóinak vezetőit, Sztálint. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás. 1949. március 14. 21 óra 20 perc

Aláírták a magyar-albán árucserforgalmi egyezményt

KerM & Jné/Go ME Bn Március 14.-én írta alá magyar részről Rónai Sándor kereskedelem- és szövetkezetügyi miniszter, albán részről Tuk Jakova külkereskedelmi miniszter az első magyar-albán árucserforgalmi és fizetési egyezményt. A magyar-albán árucserforgalmi egyezmény megkötése komoly lépést jelent a két népi demokrácia baráti együttműködésének elmélyítésében és a szocialista gazdaság építésére irányuló célkitűzéseink összehangolásában. /MTI/

Pálffy György előadása a Bolsevik Párt útja című előadásorozatban

FT/Jné/Go Bn A Magyar Dolgozók Pártja nagybuda pesti pártbizottsága által rendezett "Bolsevik Párt útja" című előadásorozatban hétfőn este a Városi Színházban Pálffy György altábornagy, a Honvédelmi miniszter helyettese "A Szovjetunió a Nagy Honvédő Háborúban" címmel tartott előadást. /MTI/

A Magyar Szabadságharcos Szövetség városi szervezete márciusi ünnepe

Bp & Vr/Go/Go Bn A Magyar Szabadságharcos Szövetség városi szervezete hétfőn délután a Központi Városháza ünnepi díszteremben udvarán márciusi szabadságünnepeket rendezett. A Himnusz után Horváth Zoltán, a szervezet titkára, megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy most a független és magyar szabad nép ünnepe. Bognár József polgármester ünnepi beszédében megállapította, hogy köztársaságunk, a nagy szabadságharcos forradalom 101. évfordulóját és a Magyar Függetlenségi Népfront megalakulását. Visszapillantást vetett a száz év előtti forradalmi eseményekre, majd hangsúlyozta, hogy a Függetlenségi Népfront megalakulása elsősorban a nagy Szovjetunióknak köszönhető. Végül méltatta a nemzeti összefogás jelentőségét. A mindvégig lelkes hangulatú ünnepély a Köztársasági Induló előnéklésével ért véget. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás. 1949. március 14. 21 óra 30 perc

Az MSzMT Szabadegyetemének előadásai

MSzMT & Go Bn A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Jogtudományi Szakosztálya és a Magyar Jogászszövetség az MSzMT Szabadegyetemében március 17-én, csütörtökön délután 6 órakor tartja soron következő előadását. Ezúttal dr. Harner Ferenc, egyetemi nyilvános rendk. tanár, a Szovjetunió közigazgatási jogát ismerteti. Hozzászól Beér János dr., belügyminisztériumi osztályfőnök. Az előadást a Magyar Jogászszövetség díszteremében, Budapest, V., Szalay-u.7. tartják.

A Szabadegyetem Irodalom-sorozat előadásában Gergely Sándor, az Írószövetség elnöke, március 17-én, délután 6 órakor a Pószak Klubban /Nagyatádi Szabó-u.35./ a szovjet irodalomról tart előadást.

x x x

A Szovjetunió egészségvédelme képekben

MSzMT & Go Bn A Szovjet Kultura Hónapja keretében nagyszabású kiállítás készült elő a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság és az Orvos Szakszervezet a Szovjetunió egészségvédelméről. A kiállítást először a szakszervezeti színház tanteremében, majd a vidéki városokban és nagyobb kórházakban mutatják be. /MTI/

--

A Függetlenségi Népfront hajdumegyei küldöttjeinek értekezlete

Kir & NL/a/Go Bn Debrecen, március 14. /MTI/

A Függetlenségi Népfront hajdumegyei küldöttjei hétfőn a debreceni vármegyeházán értekezletet tartottak. Horváth András, a Népfront ideiglenes hajdumegyei népi bizottságának elnöke hangoztatta, hogy a Népfront programja az egész magyar nép programja.

Szigethy Gyula országgyűlési képviselő, a Kisgazdapárt hajdumegyei elnöke hangsúlyozta, hogy pártja építő és harcra kész szövetségben együtt akar dolgozni a magyar munkásszállyal és a magyar demokrácia vezető pártjával a MDP-vél.

Kecskés János, a Nemzeti Parasztpárt megyei főtitkára hangoztatta, hogy az NPP ugyanolyan erővel csatlakozott az új népfronthoz, a szocializmus építésére.

Az ideiglenes népi bizottság tagjai az értekezlet után Budapestre utaztak, a Népfront Országos Tanácsának küldött-ülésére.

--

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás.

1949. március 14.

21 óra 35 perc

A Függetlenségi Népfront soproni megyei konferenciája

Tud & NÁ/Hav/Go Bn Sopron, március 14./MTI/
Március 14.-én rendezték meg Sopronban a Magyar Függetlenségi Népfront sopronmegyei konferenciáját. Bognár Dezső polgármester üdvözlő szavai után megválasztották a megyei népi bizottságot, majd Dávid Ferenc, az MDP megyei titkára, a népi bizottság elnöke mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy igazi demokrácia és igazi hazafi nem maradhat a Függetlenségi Népfront sorain kívül.

Azután a pártok, tömegszervezetek, a községi népi bizottságok küldöttei üdvözltek a Függetlenségi Népfrontot, majd a konferencia elhatározta, hogy táviratban üdvözlje Rákosi Mátyást, a Népfront elnökét.

A dolgozó nép szolgálata és hazánk biztonsága, függetlensége, elválaszthatatlan fogalmak - Petőfi-szobrot ajándékozott Csepel munkássága a Petőfi Akadémiának

KM/Go Bn A WM-gyári munkások küldöttsége hétfőn délután bensőséges ünnepség keretében egy Petőfi-szobrot ajándékozott a Petőfi Akadémiának.

Az ünnepséget az Akadémia énekklára a Köztársasági Induló elénekklésével nyitotta meg, utána Kelen Béla, a WM-gyár MDP titkára köszöntötte Csepel munkásai nevében a Petőfi Akadémia vezetőit, tisztjeit és hallgatóit. Az üdvözlésre az ünnepélyen résztvevő akadémikusok förgateg tapssal ünnepelték Csepel munkásait. Kelen Béla ezután elmondta, hogy a szobor átadása is jelképezi azt a szétválaszthatatlan összeforrottságot, amely a dolgozó nép és hadserege között örökre megvalósult. A szobrot munkások készítették, művészi alkotója, Bölönyi Jánosné is munkás a WM-gyár motorkarékpár üzemében. A csepeli munkásság, amely most ajándékkal fordul hadseregének egyik orosságához, a Petőfi Akadémiához, mindig úgy fog tekinteni rájuk, mint a párthoz és a munkásosztályhoz hű elvtársakra.

Dr. Felkai Dénes ezredes, a Petőfi Akadémia parancsnoka, válaszolt az üdvözlésre.

- Akadémiánk Petőfit választotta mintaképül - mondta - a dolgozó népért mindent, az életét is áldozni tudó katonát. Mi is tisztán vagyunk azzal, hogy a dolgozó nép szolgálata, és hazánk biztonsága, függetlensége, elválaszthatatlan fogalmak. Mi, a munkásosztály, az egész dolgozó nép fiai vagyunk. És miénk, céljaink azonosak: a mi világunkat is a marxista-leninista világnézet. A mi vezetőnk is a Magyar Dolgozók Pártja és annak nagy vezetője, Rákosi Mátyás. Nem vagyunk mások, mint a munkásosztály egyenruhába öltözött fiai.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1949. március 14.

21 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá A Meteorológiai Intézet jelenti március 14.-én, hétfőn este:

A paradus, enyhébb tengeri légtömegek továbbfolytatják előnyomulásukat kelet felé. E légtömegek zöme az Alpoktól és Kárpátoktól északra húzódik és bennünket csak a szél ér. Hazánkba, ma megkezdődött a melegobb légtömegek beáramlása, egyre felhősebb lett az égbolt és már sok helyen volt kisebb eső. A hőmérséklet is emelkedésnek indult. Pécsen 13, Baján és Szegeden 14 fok volt. A fővárosban 9, Nyíregyházán azonban csak 5 fokot mértek. A Dunántúlon több helyen még a késő esti órákban is 10 fok volt.

Budaposton hétfőn este 21 órakor a hőmérséklet 7 fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Megélénkülő délnyugati-nyugati szél. Felhőátvonulások. Többfelé - főleg nyugaton és északon - eső. Az éjszakai fagy megszűnik. A nappali hőmérséklet keleten emelkedik. /MTI/

A dolgozó nép szolgálata és hazánk biztonsága, stb. folyt./ KM/Go Bn

A WM-gyár dolgozói számszámával a kezükben munkálkodnak a dolgozó nép jólétéért, mi fegyverrel a kezben védjük meg azt és így biztosítjuk mindnyájunk közös célját: a szocialista Magyar ország megerősítését.

Amikor átveszem ezt a szobrot - mondotta - úgy érzem, a WM-gyár dolgozóin keresztül, a magyar munkásság, egész dolgozó népünk ajándékoz meg bennünket, nemcsak a szoborral, bizalmával is. Büszkök vagyunk a szoborra és büszkök vagyunk a bizalomra és igérik, hogy a bizalomra rá is fogunk szolgálni.

A beszédek elhangzása az ünnepség résztvevőinek lelkes tapsa közben leplezték a csepeli dolgozók ajándékszobrát. Ezután színes műsor következett, majd az ünnepség az Internacionálé elnökklésével végetért. /MTI/

Lután

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás, 1949. március 14. 21 óra 50 perc

A Budapest-Moszkva sakkcsapat-mérkőzés

D & Jnó/Go Bn A hétfői napon az ötödik és hatodik fordulóról függőben maradt játszmákat bonyolították le.

A Barcza-Ragozin játszmában a magyar mester két gyalogelőnyös végjátékát pontos játékevezetéssel győzelemre vitte. Ragozin nagymester szívós ellenállást fejtett ki és csak a 68. lépésben kapitulált.

Az Averbah-Szabó játszmában Moszkva fiatal bajnokának gyalog előnye volt, melyet Szabó nagymester még a szombati játéknapon az áttérés érdekében áldozott. Vállalkozása nem sikerült és a magyar nagymester minden további csapdája és szellemes ötlete is meghiusult a szovjet mester mélyen átgondolt játékevezetésén. Mikor Averbah szabad gyalogja a hatodik vonalig előrenyomult, Szabó a játszmát feladta.

Nagy érdeklődéssel várják a Kotov-Tipary játék folytatását, melyben Tiparynak gyalog előnye volt. A nehéz vézervégjátékot Tipary egyideig kitűnően vezette, Kotov nagymester szintén ötletesen manőverezett és mikor Tipary egy pillanatnyi figyelmetlensége miatt háromszor ugyanaz a helyzet állott elő, a nagymester döntetlenre rokanált, amit a torna vezetősége a szabályok értelmében meg is ítelt.

Dr. Vajdának gyalog előnyös végjátéka volt, Lilienthal nagymesterrel szemben. Dr. Vajda erőteljesen vezette a végjátékot és Lilienthal helyzete egyideig kritikusnak látszott. A szovjet nagymester azonban kihasználta az állásban rejlő lehetőségeket, leegyszerűsített és kimerőszakolta a döntetlenre.

A Flóhr elleni félbeszakított végjátékban Flóhr annak nehézségei voltak, a tisztjeinek hatásköre korlátozva volt. Flóhr fokozatosan növelte helyzetelőnyét, minden felszabadulási kísérletet osztrájtában elfojtott, majd gyalogost nyert, és ellenfelének erőt mindkét oldalon lekötve, Flórián kemény ellenállásá ellenére is, szép győzelmet aratott.

Hatalmas küzdelem folyt a Szingin-Barcza végjátékban. Barcza minimális helyzetelőnyét gyalogelőnyre változtatta és az előálló hátyavégjátékban mindent megkísérelt, hogy a döntést kimerőszakolja. Azonban egy alkalommal nem találta meg a legerősebb folytatást, úgy hogy Szingin gondos játékkal elméleti döntetlen állást ért el, mire Barcza a 73. lépésben beleenyugodott a döntetlenbe.

A csapatmérkőzés állása hétfőn este: Moszkva 26 1/2 pont - Budapest 20 1/2 pont. /A Lilienthal-Tipary játszma, amelyben a szovjet nagymester jobban áll, még függőben van./ /Folyt.köv./

V

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás, 1949. március 14. 22 óra -- perc

/Budapest-Moszkva sakkcsapat-mérkőzés, 1. folyt./ D & Jnó/Go Bn

Kedden, a mérkőzés hetedik fordulóján a következő játszmák lesznek:

Kotov-Szabó, Barcza-Szmiszlov, Bonkó-Flóhr, Flórián-Pogózin, Gereben-Szingin, Lilienthal-dr. Szily, Averbah-Tipary, Bronstein-dr. Vajda.

A szerdai, utolsó forduló sorolása a következő: Flóhr-Barcza, Ragozin-Bonkó, Szingin-Flórián, Szmiszlov-Gereben, Szabó-Lilienthal, Szily dr.-Averbah, Tipary-Bronstein, dr. Vajda-Kotov. /MTI/

--

Szovjet est A Magyar Házfelügyelők és Segédházfelügyelők Országos Szabad Szakszervezetében

Knó/Jnó/Go Bn A Magyar Házfelügyelők és Segédházfelügyelők Országos Szabad Szakszervezete a Szovjet Kultúra Hónapja alkalmából hétfőn este műsoros estet rendezett központi helyiségében. Mezei György főtitkár megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a magyar szabadságharc nagy ünneppé válna, ha a mai esttel felszabadítónak, szabadságunk megteremtőjének, a nagy Szovjetunió kulturájának áldozunk.

Ezután Mészáros Armand üdvözölte a MSZMT nevében a hallgatóságot. A jól sikerült műsoros estén Pogány László, az Operaház tagja, Sik Olga operanékesnő, Polgár István színész, Antal Gábor író, a házfelügyelők és segédházfelügyelők énekklubbja szerepeltek. Az est teljes bevételét a szakszervezet a Szabad Nép új színházának felépítésére fordítja. /MTI/

--

A miskolci ifjúság fáklyás felvonulása

Kir & NL/VG/Go Bn Miskolc, március 14. /MTI/

Miskolc város ifjúsága hétfőn este fáklyás menetben tüntetett a béke és a szabadság mellett. A Kossuth téren mintegy tízezer munkás, paraszt és értelmiségi ifju vonult fel. Légrády Géza miskolci SZIT-titkár beszélt 1948 jelentőségéről. Ezután a SZIT-ifjak letették a fogadalmat, majd rendezett sorokban, forradalmi indulókat énekelve vonultak végig a város utcáin.

--

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás

1949 március 14.

23 óra 35 perc

1948 eszméinek örököse a Magyar Függetlenségi Népfront - Diszeloadás az Operában

És & Go/Sa Bn

A magyar kormány méltó külsőségek között ünnepelte az Operaházban az 1848-as forradalom 101. évfordulójának előestéjét. Az Operaházat zsúfolásig megtöltötte a közönség. Megjelentek a magyar kormány tagjai Dobi István vezetésével teljes számban, a Magyar Dolgozók Pártja és a Függetlenségi Népfront többi pártjainak vezetői, a rendőrség és honvédség tábornoki kara és képviselői, Puskin nagykövettel az élükön a diplomáciai testület tagjai, valamint a Népfront Kongresszus vidéki résztvevői, munkások és parasztek nagy számban. Az ünnepi est fényét emelte, hogy azon megjelentek Kolarov külügyminiszter vezetésével a bolgár kormányküldöttség tagjai is. Fantasztan 8 órakor megérkezett Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkára, akit a megjelentek hosszasan, lelkesen ünnepeltek. Ugyancsak felállva és tapsokkal ünnepelték Szakasits Árpád köztársasági elnököt is.

A színpad szürke háttéréből nemzetiszínű alapon a következő felírás domborodott: "1848 eszméinek örököse a dolgozó nép építő harci szövetsége, a Magyar Függetlenségi Népfront". A felírás alatt Rákosi Mátyás arcképe, legjebe pedig babérkoszorús emelvényen Petőfi fej-szobra volt látható. A szobrot nemzetiszínű és vörös zászló övezi. Előként a Himnuszt, majd Erkel "Ünnepi nyitányát" játszotta az Operaház zenekara Komor Vilmos vezényletével. A közönség lelkesen hallgatta Petőfi Nemzeti Dalát, amelyet Major Tamás szavalt el. Nagy sikere volt Székely Mihály Bartók átirata magyar népdalainak. Különös lelkesedéssel ünnepelte a közönség a következő számot, a "fegyvertáncot", amelyet a Kossuth Akadémisták és az állami Védőnőképző tanfolyam táncsoportjai adták elő. Azt követőleg a győri Vagongyár vasas énekkara dr. Kiss Lajos vezényletével Kodály "Matrai képek" című művét énekelte.

Szünet után a közönség lelkesen ünnepelte Kolarov külügyminisztert és a bolgár kormányküldöttséget, hosszasan éltette a magyar-bolgár barátságot és a bolgár nép nagy vezérét, Dimitrovot. Az Operaház zenekara Berlioz "Rákóczi indulóját" játszotta, majd Ilosvay Katalin "Új Tavaszi szeregszemle" című költeményét szavalta el. Percekig szünni nem akaró lelkes tapsal ünnepelte a közönség a Gruz-táncegyüttes két nagyszerű számát, a "Műlányok kendőikkel" és a "Kard-táncot". A tánc után számosan Sztálin nevet kiáltották, mire a közönség felállva, percekig fergeteges tapsal ünnepelte a Szovjetunió népét és a világ dolgozóinak nagy vezérét, Sztálint. Madányi Ferenc Pervonajszkij "Petőfi Sándorhoz" című versét szavalta nagy sikerrel, majd a győri Vagongyár énekkarának magyar, bolgár és orosz számai zárták be az ünnepi est műsorát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás

1949 március 14.

24 óra — perc.

Külföldi államférdek üdvözlő táviratai a magyar nemzeti ünnep alkalmából

Kum Ö/P Svernik, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa elnökségének elnöke a következő táviratot intézte Szakasits Árpád köztársasági elnökhöz:

Elnök Ur! A Magyar Köztársaság nemzeti ünnepének alkalmából legőszintébb üdvözlőlevelet és legjobb kívánságaimat küldöm Önnek és a magyar népnek. N.Svernik.

A.Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere a következő táviratot intézte Rajk Lászlóhoz, a Magyar Köztársaság külügyminiszteréhez:

Kérem, Miniszter Ur, fogadja a Magyar Köztársaság nemzeti ünnepének alkalmából szívélyes üdvözlőlevelet és kívánom, hogy országaink barátsága tovább erősödjék népeink érdekeiben és az egyetemes béke javára. A.Visinszkij.

Dr. Vladimir Clementis, a Csehszlovák Köztársaság külügyminisztere a következő táviratot intézte Rajk László külügyminiszterhez:

Kérem, Miniszter Ur, hogy az Önök nemzeti ünnepének alkalmából fogadja és kormányának s a magyar népnek adja át az Önök országának felvirágzására irányuló legjobb és legőszintébb kívánságaimat. A mi szilárd közös akaratunk, hogy a mi két országunkban fíradhatatlanul tovább haladjunk az uton a szocializmus teljes megvalósítása felé, meg fogja erősíteni a barátság köteleit és mind hatályosabbá fogja tenni a mi együttműködésünket politikai, gazdasági és kulturális téren egyaránt. Ez az akarat, hozzájárulva a mi nagy szomszédunk és szövetségünk, a Szovjetunió erőfeszítéséhez, elő fogja segíteni a világon a tartós béke jótéteményeinek biztosítását. Dr. Vladimir Clementis. /MTI/

Vége.